

آغاز جواب تخریر شد جسکو میان محمد شاہ صفا میقیم علی ذہب و سبب تہا رسال
 عشرہ تالیف کیا اور خلاف واقعہ میان محمد یوسف صاحب کے مشتہر کرایا
 بسم اللہ الرحمن الرحیم
 احمد مدنی و کفنی و سلام عباده الذین اصفی

جھوٹے جان لین (بناؤ سے رینج نہیں کرتے
 اور نقل و روایت میں تحریف تصرف کرتے
 ہوسے قانون نقل ہی نہیں ڈرتی۔ کہی کتابیں
 درساں جیسی تنویر۔ و توقیر۔ تحفۃ العرف
 ابھم آنی خود بنائی اور بے ڈھکر خلاف واقعہ
 مولو علی قطب الدین خان برجم کی نام
 سے شہرہ کرائے۔
 اور کئی جھوٹی روایتیں اور وضعی عبار
 انہیں اور اپنی اور تصانیف میں درج کر کے
 اور عوام تقلد و نمین پہلائی ہوئی۔ اسکی اسلحہ
 وہاں دریکہ کیونکہ امتحان منظور ہوا اور اس میں
 تصدیق مطلوب تو معیار الحق کو دیکھی وہ متبیر
 نہ ہو تو تنویر چہاں بدل و تنویر چہاں دم
 کو اسپین متاثر کر کے ملاحظہ کرے پہلائی
 کتاب کے تین باب غفر کے باب اول میں غفر بات

تہمید
 میری اشتہار رسال عشرہ کے جواب میں ایک اور
 تخریر میری نظر سے گذری۔
 وہ تخریر گو بظاہر محمد یوسف صاحب ساکن
 دہلی (جو اصل صفا و علم سے نہیں بلکہ اور غیر
 والی میں) نامزد ہی ولیکن درحقیقت وہ
 تصنیف میان محمد شاہ صاحب ہی جو دراصل
 مستطین ضلع پاکپتن پنجاب میں اور مدت ستر
 میں ہجرت کو پیشتر ہیں۔
 یہ حضرت جھگڑا لو مقصدون کے امام ہیں اور
 نصرت مذہب کے لڑجید سازی میں پرلی درج کے
 ولی شہر بہا اور۔
 ایسے کہ عقل نقل دونو کو کچھ چیز نہیں سمجھتے۔
 اور بر ملا دونو سے متاثر کرتے ہیں۔ جھوٹی
 بات (جسکو ادنی ذہنی عقل نے اور کاغذ

۱۲۳
 ۱۲۵
 ۱۲۶
 ۱۲۸
 ۱۲۹
 ۱۳۰
 ۱۳۱
 ۱۳۲
 ۱۳۳
 ۱۳۴
 ۱۳۵
 ۱۳۶
 ۱۳۷
 ۱۳۸
 ۱۳۹
 ۱۴۰
 ۱۴۱
 ۱۴۲
 ۱۴۳
 ۱۴۴
 ۱۴۵
 ۱۴۶
 ۱۴۷
 ۱۴۸
 ۱۴۹
 ۱۵۰
 ۱۵۱
 ۱۵۲
 ۱۵۳
 ۱۵۴
 ۱۵۵
 ۱۵۶
 ۱۵۷
 ۱۵۸
 ۱۵۹
 ۱۶۰
 ۱۶۱
 ۱۶۲
 ۱۶۳
 ۱۶۴
 ۱۶۵
 ۱۶۶
 ۱۶۷
 ۱۶۸
 ۱۶۹
 ۱۷۰
 ۱۷۱
 ۱۷۲
 ۱۷۳
 ۱۷۴
 ۱۷۵
 ۱۷۶
 ۱۷۷
 ۱۷۸
 ۱۷۹
 ۱۸۰
 ۱۸۱
 ۱۸۲
 ۱۸۳
 ۱۸۴
 ۱۸۵
 ۱۸۶
 ۱۸۷
 ۱۸۸
 ۱۸۹
 ۱۹۰
 ۱۹۱
 ۱۹۲
 ۱۹۳
 ۱۹۴
 ۱۹۵
 ۱۹۶
 ۱۹۷
 ۱۹۸
 ۱۹۹
 ۲۰۰

و موضوعات سیرمی در یاد ملی سے درج کئی اور
 باب ثانی میں بعض عبارتوں میں تحریف کی جگہ
 میں آپ کا تعاقب ہوا تو ان معتربات کو نکال دیا
 اور بلا اعتراف یا اظہار رجوع کے مضمون باب
 کو بالکل اڑا دیا اور بجائے تین باب دو باب
 قرار دیکر کتاب کو چھپوا دیا۔

اور جبکہ کوشش نمونہ ضرور دیکھی از ہزار موجب تصدیق
 و طمانیت نہوسکے وہ ہماری اس تحریر کو توجہ سے
 ملاحظہ میں لاوے۔

اپنی اس دورتی تحریر کو بھی کذبہ خالی نہیں
 چھوڑا اور سررشتہ عادت قدیمہ فریاداری
 جملہ ساری کو ماتمہ سر نہیں دیا لیکن باوجود
 اس شیر بہاوری دلی سے درلاوری کے
 اس تحریر پر تیز دیز میں آپ کے سوالات مندرجہ
 اشتہار کا جواب نہیں دیا اور کسی مسئلہ
 میں ان مسائل سے جو ملی وضعی روایت کو بھی
 ملونفق اپنی قدیمہ عادت کے پیش نہیں کیا بلکہ جواب
 سے صاف جواب دیا اور اسکے مقابلہ میں اپنے
 کئی سوالات کو سپر بنا کر سامنے کر دیا۔ اس سے
 عقلمدار با انصاف و ناظرین بے عصبانہ درگو کسی
 مذہب و ملت کی ہون (جلدی و آسانی سے

یہ نتیجہ نکال سکتے ہیں کہ آئندہ کسی متعلقہ
 گووہ کیسا ہی دلیر شکر پر واہ ہو جواب اس
 اشتہار کا آدائے نہ ہو گا اور ان یہ اشتہار
 پاس ہوا سمجھا جاوے گا۔

حاصل تحریر پر تیز

حاصل مطلب تحریر جناب کا جو متعلق جواب
 اشتہار ہی ہوا بقدر کہ پہلے تم اس عاجز سائل
 کو مراد رکھتے ہیں (مسائل خلافہ اشتہار اور
 ہنگو ساتھ کئی اور مسائل جو ہنگو نہیں سائل
 ہیں اور سند الوقت شیخاوشیخ اکل
 سید محمد نذیر حسین صاحب محدث دہلوی وغیرہ
 موجدین کی تالیفات میں موجود ہیں یا سب سے
 ان شرائط سے کہ جو اشتہار میں ملحوظ ہیں
 معذریا وہ شرط عدم نسخ و عدم معارض
 ثابت کرو اور اسکو بطور رسالہ مرتب کر کے
 مولانا صدوح کی مہر سے فرین کرنا چاہیے
 ہم جواب سوالات اشتہار تحریر میں لایکے
 چنانچہ اچھی عبارت پر فیصاحت حاصل کی صدق
 نقل عبارت مضمون حاصل مطلب
 ثبوت ان مسائل ثلثین مذکورہ کا حقیقہ

مولوی صاحب (یعنی مولانا نذیر حسین صاحب) تک بغیر مولوی صاحب کے معتبر نہیں گا اور بعد ثبوت مسائل مذکورہ کے سیالہ میں یا تہہ مولوی نذیر حسین کے دیکھیگی ہم کہ ثبوت میں مسائل مذکورہ کا ثبوت قیود ثمانیہ کے پر یا نہیں اور بعد اسکے دیکھیگی ہم کہ کس کس درجہ کا ثبوت انکا ہے۔ پس طرح کا ہوگا ثبوت انکا تو ہم اس طرح سے یا احسن سے ہے مسائل عشرہ مذکورہ کو جو شہادہ مذکورہ میں مذکور ہیں ثابت کر کے مستحق وعدہ مذکور کہ ہو جائیگی " انتہی کلام مجرورہ۔

اسمطلب کے سوا اور جو کچھ اس تحریر میں سے سرسرف اللہ و زور ہے جس نے میرے اس عرصے کی جو انجمنی نسبت کر آیا ہوں تصدیق

مکتبہ کی جو
جواب حاصل مذکور

ابناظرین بالانصاف اسپین بخصی کرین اور بلا رعایت داووق دیکر فرماوین کہ یہ حاصل تحریر جناب میرے سوالات عشرہ کا جواب ہے یا جواب ساف جواب۔ اور انجمنی اس جواب آدھی ہونا جواب کا اور لا جواب ہونا جناب کا ثابت ہوتا ہے جب کہ میرا دعویٰ ہے یا اسپین شامہ جواب

سوالات بھی پایا جاتا ہے
میں یقین رکھتا ہوں کہ کوئی ذمہ دار صاحب انصاف خواہ کسی مذہب کا ہو اسکو جواب سوال نہیگا بلکہ اسکا سوال پر سوال نامہ لکھگا لہذا میری طرف سے اسکا جواب اسقدر بس ہے کہ اب پہلے بیسہ سوالات عشرہ کا جواب دین یا اپنا عجز جواب وہی سطر ظاہر کرین یا میرے سوالات کا لائق جواب نہ ہونا ثابت کر دکھانا تو پھر جو سوال چاہیں معرض بیان میں لائیں اور ایک ایک کا جواب سنو جاوین۔

یہ دستور متناظرہ نہیں ہے۔
کہ سائل کو سوال کا جواب نہیں اور اسپرے سوالات کرنے لگین یہ ہو تو سنا فوہ کا وجود جہان سے آہم جاوے اور کسی کو سوال کے جواب دینے کی ضرورت نہ پڑے
انکی تفصیل ہم نے تمہ اخبار تغیر سندون مطبوعہ ۱۲۔ اکتوبر ۱۹۰۷ء جو قابل مولوی جمیل الدین کے شائع ہوا اور تمہ اخبار تغیر مطبوعہ ۱۵ جون ۱۹۰۷ء جو بمقابل مولوی رحیم بخش دہلوی شہر ہوا کہ پھر
* جبار تغیر مطبوعہ ۱۳۔ اکتوبر ۱۹۰۷ء یہ ہے

کوئی سوال ان گریں الون سے جنگو بولوی جیب المد صاحب میرے سوالات عشرہ کے جواب
 میں پیش کیا ہے۔ استحقاق جواب نہیں رکھتا وہ سوالات بمقابلہ سوالات ہیں در سوال
 پر سوال کرنا واجب مناظرہ ہے بعینہ مد مان اگرین کسی امر کا مدعی ہوتا یا جعل بقا تو انکو جواب
 تھا کہ بعینہ مدعو سے کیواسطے یا تعریف مفردات مدعو سے کے لئے استفسارات پیش
 کرتے اور ظاہر ہے کہ میں ابھی نہ کسی امر کا مدعی ہوا ہوں نہ جعل بلکہ شخص سائل ہوں
 اور حضرات حنفیہ سے پوچھتا ہوں کہ مثلاً رفیعہ میں سخر نا حضرت کسی حدیث صحیح
 نص صحیح سے ثابت ہوا یا نہیں و علیٰ ہذا القیاس اسکے جواب میں ایک حدیث صحیح
 واجب الاظہار ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر سوال پر سوال جائز رکھا جاوے تو مناظرہ
 کا وجہ وہاں سے اٹھ جاوے اور کبھی اظہار حق ہونا نہ پاد سے جہاں کہیں کوئی
 مناظرہ میں جا رہی ہے سے عاجز ہوگا وہ سوال پر سوال کرنے شروع کریگا۔
 اور کبھی بحث کو ختم نہونے ندیگا اسلئے کہ بقیاعدہ کلام کو بڑی کجائش ہوا اس سے
 ارنے طالب علم بڑے فاصل کے سامنے برسوں جھگڑ سکتا ہے اور سالوں کی سالانہ کتاب
 سوالوں میں لگا سکتا ہے مثلاً کوئی کسی سے پوچھو کہ سے بنام جہا نذر جان فرین کے کیا
 معنی تو اگر مخاطب کو جواب نہ آتا ہو یا جواب دینا منظور نہ ہو تو وہ پوچھ سکتا ہے کہ یہ کسا
 شعر ہے جب کہا دیکھا شیخ سعید کا تو کہیگا سعدی کون تھا جب بتلایا جاوے شیراز کا
 باشندہ تھا تو پوچھو گیگا اسکی ڈاڑھی کتنی لمبی تھی اور کتنے بال اسکے سفید تھے اور کتنے
 سیاہ و علیٰ ہذا القیاس تمام علیہ پوچھو گیگا کہ شیراز کس ملک میں ہے جب کہا جائے
 فارس میں تو کہیگا فارس میں کون کون بادشاہ ہوئے جب بادشاہوں کی تواریخ
 کا ذکر چلا تو اسکے اختتام کو سال ہا سال بکا رہیں پھر کبھی سائل کی مجیب نیز
 کی نوبت نہ آئے گی اور معنی شعر بتلانے کی ضرورت نہ پڑے گی انہی

کہ یہ قید تخریب ہے کل احادیث صحاح ستہ وغیرہ
 سے جنکی سند میں بافضلی وغیرہ اہل بدعت راوی
 ہیں۔ کذب سوہم آپکا یہ دعویٰ کہ قید
 اجتراب ہے کل تسلیمات صحیح بخاری سے جنکی
 صحت میں ابن خزم ظاہری کلام ہے۔
 دلیل کذب ہونے ان تینوں دعاؤ
 کی یہ ہے کہ میں اپنی مراد اس قید سے ایسی ظاہر
 کر چکا ہوں جس سے ان تینوں اقسام احادیث
 سے بمقتضائے قید ثالث اجتراب تکن نہ ہو اور
 یہ اقسام بمقتضائے اس قید کے خارج احادیث
 مطلوبہ مقبولہ راقم نہ ہو سکیں پھر سے اس
 قید سے ان اقسام کو خارج کرنا اور بوجہ اتفاقی
 صحت ان اقسام کا متکرر ظہر انما کذب نہیں تو
 کیا ہر بین اسبات کا انصاف ناظرین سے
 چاہتا ہوں اور سیادت کو معیار و محاکمہ
 و کذب جناب مخاطب بنا تا ہوں اگر اس میں آپ سے
 نکلے تو سب باتو نہیں سچ رہے اور اگر اس میں آپ کا
 معلوم ہوئے تو سبھی باتو نہیں دیکھی تھی
 اور یہی خطاب کے لائق نہ رہے۔ اب میں
 اپنی اس کلام کو نقل کرتا ہوں جس میں وہ مراد
 ظاہر کر چکا ہوں اور اس سے خارج نہ ہونا

ان اقسام نکتہ احادیث کا دائرہ صحت اتفاقی
 سے حکم قید ثالث ثابت کر دکھاتا ہوں۔
 ضمیمہ اخبار فیہر مندوستان امرتسر مطبوعہ
 جولائی ۱۹۰۷ء میں جو بغرض دفعہ انہی اعداد
 اور اظہار مراد قیود استہارہ مرتب ہو کر کاشف
 کلی کوچہ ماہی بلاد مندوستان پنجاب میں شائع
 ہوا ہے اس میں ان الفاظ سے اس مراد کو ظاہر کیا
 واضح ہو کہ مراد اس کے اس لفظ سے (اس حدیث
 کی صحت میں کسی کلام نہ ہو) یہ ہے کہ اس میں کسی
 کلام یا دلیل و مرجح مبینہ بالتفصیل جو کسی سے
 نہ اٹھا ہونہ اٹھ سکے موجود نہ ہو۔ نہ یہ کہ اس میں
 کسی کو مجرد چون چسپا بھی نہ ہو۔ شروع و ختم
 وغیرہ رسائل اصول حدیث میں لکھا ہے کہ حج
 دو قسم ہے مبہم و مبین۔ مبہم وہ جو بلا دلیل
 ہو مبین وہ جو مدلل ہو۔ اول کا اعتبار
 نہیں ثانی سے کسی کو انکار نہیں اور چونکہ
 قسم اول علماء کے نزدیک لائق اعتبار
 نہ تھا اس لئے مراد ہونا قسم ثانی کا محتاج
 بیان و اظہار نہ تھا و لیکن چونکہ ہمارے
 مخاطبین نادان حق یا حیلہ سازی سے جو ان
 معنی سے بیخبر ہو بیٹھی ہیں تو ناچار اظہار

ان یعنی مراد کا ضروری ہو گیا۔ "تو و کچھو
 ان معنی ثانی کر کلام ان تینوں قسم میں پائے
 نہیں جاتی اور قید ثالث یا یعنی موجب خرج
 ان قسم کے صحت اتفاقی سے نہیں ہو سکتی
 قسم اول اس لئے کہ صحیحین میں جہاں کہیں
 کسی کو کلام ہے وہاں قسم ثانی یعنی کلام با دلیل
 و جرح میں بالتفصیل جو کسی سے نہ اٹھا ہو
 نہ اٹھ سکی نہیں ہے۔ بلکہ از قسم اول ہے
 جو آرتی خاک کی طرح اڑا گیا ہے چنانچہ
 مجمل بیان اسکا اسی رسالہ کے نمبر ۵ ص ۷۷
 میں گذرا۔ اور مواضع تفصیل کا نشان بھی
 وہیں بتلایا گیا۔ یہی وجہ خارج نہ ہونے
 قسم ثانی کے دائرہ صحت اتفاقی سے
 بقضائی قید ثالث ہے۔ اس لئے کہ حدیث
 اہلبیت (جو قسم ثانی سے مراد ہے) جمہور
 علماء کے نزدیک ہی مقبول ہو چکا اور
 نصرت نہ رہے گئے جو ٹھٹھ نہ بولے۔ لوگوں کو
 اپنی بدعت کی طرف نہ بلاوے۔ اس بدعت کے
 سبب وہ کفر قطعی اتفاقی کی طرف مبتدئ کیا
 جاوے۔ اسکی روایت اسکی بدعت کی
 تائید نہ کرے۔ پس ایسے شخص کی حدیث

اگر کسی کو کلام ہے تو وہ از قسم ثانی یعنی
 کلام با دلیل و جرح میں بالتفصیل نہیں ہے
 بلکہ از قسم اول ہے جو پایہ اعتبار سے ساقط
 ہے اور کیونکہ نہ ہو جبکہ مدار قبول است
 رواۃ اسلام صدق پر ہے اور صدق ایسے
 راوی شرط بشرط مذکورہ کا مفروض
 و مسلم ہو چکا ہے۔ تو پھر اسکی روایت کو
 نمانا اور اسکو متہم بکذب کرنا تو ان باتنا فیہ
 اور وہ سنگا دہنگی نہیں تو کیا ہے۔
 دلیل صحیحہ ایسی شخص کی روایت
 کو نہ ماننا میں فقط یہی ہے کہ بدعتی اعتقاد
 فاسق ہے اور جبکہ علی فاسق کے روایت
 بحکم آئمہ دان جاء کفر فاسق بنیاء فتبیدوا
 (یعنی جب فاسق تم پاس کوئی خبر لاوے تو
 اسکی تحقیق کرو) مقبول نہیں تو اعتقادی
 فاسق کی کونکر مقبول ہو۔ زما یہ فرق
 کہ فاسق علی اپنی فسق کا علم رکھتا ہو اور یہ
 اپنی فسق اعتقاد کو فسق نہیں جانتا۔ سولائقی
 لحاظ نہیں یہ اپنی فسق کو فسق نہ جانتے فسق
 سے بری نہیں ہوتا بلکہ اس میں اسکا فسق
 ڈبل ہو جاتا ہو۔ فسق کرنا اور اسکو فسق نہ جانتا

۱
۲
۳
۴
۵
۶
۷
۸
۹
۱۰
۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰

ایسے دلیل فاسق سے جھوٹ بولنا کیا ہے
 وہ بدعت سے نہیں ڈرتا تو جھوٹہ سے کب
 پس جیسے اس فاسق عملی کی بات تجویز کذب حکم
 فص مردود ہے ایسے ہی اس فاسق اعتقادی کی
 بات مردود ہونی چاہئے۔ ہذا کلام ہم
 اور یہ دلیل انہی نہایت ضعیف بلکہ باطل
 ہے اور فرق عملی و فاسق اعتقادی میں فرق ظاہر
 ہے اول سقوط عدالت و مجوز کذب ہو سکتا ہے
 ثانی نہیں۔ اس لئے کہ اول بی دینی دے پورا
 دے بغیر تعلیمی شریعت سے پیدا ہوتا ہے پس اس کے
 مرتب سے صدور کذب یا اور امور خلاف شریعت
 کا بعد نہیں سمجھا جاتا بخلاف ثانی دینی فرق
 اعتقادی کی کہ وہ دیانت و برعم بنوعین
 پابندی شریعت سے سرزد ہوتا ہے۔ پس اس کے
 صدور سے صدور کذب یا اور امور خلاف شریعت
 کا خیال نہیں کیا جاسکتا ہے۔ (بلکہ بعض اہل بدعت
 جیسے خوارج یا معتزلہ) کی تفسیر شد

اعتقاد کی اقتضا سے ان امور کا صدور
 ان سے عادی محال نظر کرتا ہے اس لئے کہ
 خوارج فسق کو کفر سمجھتے ہیں اور فاسق کو کافر
 اور معتزلہ فاسق کو گو صاف کافر نہیں کہتے
 مگر ایمان سے خارج کرتے ہیں اور کفر و اسلام
 کے بزنج میں اس کو جگہ دیتے ہیں۔ پس
 ایسے تشددوں سے باوصف انہی پابند
 اعتقاد کے صدور کذب کب ممکن تصور ہے
 پس فسق عملی و فاسق اعتقادی میں فرق لائق
 لحاظ ثابت ہوا۔ اور فسق اعتقادی کا باوجود
 دلیل ہونے کے مستلزم کذب نہ ہونا اور
 فرق عملی سے اس امر میں کم رتبہ ہونا اور
 مصداق حکم آیتہ مذکورہ کا ہونا بخوبی
 مدلل ہو گیا۔

اب میں اس مطلب کی تائید میں فقہ اہل
 اصول وغیرہ پیش کرتا ہوں اور جو کہ
 کہا ہے وہی بلکہ اس کا بزرگ ہے نقل کرنا تا ہوں

فی الاحکام فی اصول الاحکام لابن
 علی بن الحسین الاممک المسئلہ الثانیۃ
 الفاسق المتداول الذی لا یعلم فسقہ لا یخلو

کتاب احکام فی اصول الاحکام میں ہے
 جو ابو الحسن آمدی کی تصنیف ہے۔ دوسرا
 مسئلہ۔ تاویل فاسق جو اپنے فسق کو نہ جانے

فی الاحکام فی اصول الاحکام لابن
 علی بن الحسین الاممک المسئلہ الثانیۃ
 الفاسق المتداول الذی لا یعلم فسقہ لا یخلو

اما ان يكون فسقه مظهر او مقطوعا
ببغض ان كان مظهرنا كفسق الخنف اذا
شرب النبيذ فلا يظفر قبول روايته
وشهادته وقال المشافعي اذا شرب
الخنف النبيذ اخله واقبل شهادته

وان كان فسقه مقطوعا بنا ما ان يكون
يرى الكذب يتدين به اولا يكون كذلك
فان كان الاصل فلا تعرف خلافا
في امتناع شهادته كالخطابيه من
الرافضة لانهم يرون شهادته الزور
لموافقهم في المذهب

وان كان الثاني كفسق الخواارج الذين
استاجروا للدنيا وقلوا لاطفال النساء

دو حال سے خالی نہیں۔ اسکا فسق ظنی ہوگا یا
یقینی۔ سو اگر ظنی ہے جیسے خفی کا فسق جو شراب پر ہے
(جبکا ذکر رسالہ نمبر ۱۲۲ مسئلہ نمبر ۱۰ میں گذرا ہے)
تو ظاہر یہ ہے کہ اسکی روایت حدیث و شہادت قبول
ہے۔ امام شافعی نے کہا ہے خفی جب شراب (مذکور)
پیو تو یوں اسکو حد شرعی لگاؤ لگا اور اسکی شہادت
بھی لے لو لگا

اور اگر اسکا فسق یقینی ہے تو پھر وہ دو قسم سے کہتا تو ایسا
ہوگا کہ جھوٹ بولنے کو جائز خیال کرے اور اسکو
دین سمجھو اور کیا ایسا ہوگا۔ اگر قسم اول سے ہے
تو ایسے شخص کی روایت کو مانو میں کہ یہاں اختلاف
نہیں۔ جیسے خطابہ میں جو شیعہ میں سے ایک
فرقہ ہے اسکی روایت اسلئے مقبول نہیں کہ یہ
لوگ اپنے ہم مذہب اور موافقین کے لئے جھوٹ
بولنے کو جائز کہتے ہیں (مترجم کہتا ہے کہ یہ لوگ
بدعت میں ایسے خالی ہیں کہ حضرت علی کو خدا جانتے
ہیں اسکی کفر میں ثقات مشیعہ کو بھی اختلاف
نہیں چنانچہ شراعی وغیرہ کتب اہل تشیع میں صحیح
ہے)

اور اگر وہ قسم ثانی سے ہے جیسے خارجی لوگ
جو مسلمانوں کے گمراہ تھے اور بچوں اور عورتوں

کو قتل کرینگو مباح جانتی ہیں تو یہ محل اختلاف ہیں
 انہیں امام شافعی اور انحنو اتباع اور اکثر فقہاء کا
 یہ مذہب ہے کہ انحنو روایت اور شہادت مقبول ہے
 اور یہی مذہب مختار ہے غزالی و ابو الحسن بصری
 اور بہتیرے اصولیوں کا۔ اور قاضی ابو بکر رافعا
 اور قاضی عبد الجبار اور ابو ماشم اور ایک جماعت
 اصولیوں کی اس طرف گئی ہیں کہ انحنو روایت و
 شہادت کا قبول کرنا منع ہے اور یہی مذہب مختار ہے
 از مترجم کہنا ہے یہ آمد ہی کا خیال ہے ورنہ اور

لوگوں کے نزدیک مذہب مختار قبول کرنا
 چنانچہ عبارات آئندہ سے واضح ہوگا

ایسی شخص کی روایت ماننے والے ایک ضعیف دلیل
 سے دست آویز کرتے ہیں وہ یہ ہے جو انہوں نے
 کہا ہے کہ ہم سب کا اتفاق ہے کہ جب کافس مفروض
 مسلم ہو وہ اگر اپنی فسق کو جانتا ہو تو اسکی روایت
 مقبول نہیں ہیں اگر وہ اپنی فسق سے بیخبر ہو یہ
 سمجھ کر کہ وہ فسق نہیں تو اسکی فسق کے ساتھ
 ایک اور فسق آ ملا وہ اسکا اپنی فسق کو فسق نہیں جانتا
 ہیں ایسے شخص کے حدیث زیادہ تر قبول کرنے
 کے لائق ہوتی۔

اسی میں مترض اعراض کر سکتا ہے کہ جب اسکی

فہم و موضع الخلاف فلما هللتی
 واتباعہ واکثر الفقہاء ان
 روایتہ و شہادۃ مقبولہ و ہوا حینا
 الخزالی ابی الحسن البصری
 و کثیر من اصولیین و ذہاب
 ابوبکر و الجبائی و ابوہاشم و جماعۃ
 من الاصولیین الی امتناع قبول
 شہادۃ و روایتہ و ہوا المختار

وقد حتم الذانی بحجۃ ضعیفہ و ذلک
 انہم قالوا جمعنا علی ان الفاسق
 المفروض لو کان عالماً بفسقہ لم
 یقبل خبرہ فاذا کان جاہلاً بفسقہ
 معتقلاً انہ لیس بفسق فقد انضم الی
 فسقہ فسق اخر و خطیبتہ اخری ہو
 اعتقادہ فی الفسق انہ لیس بفسق
 فکان اولی ان لا یقبل خبرہ

وقال ان یقول اذا لم یعتقد انه

فاسق وکان متحرراً متحرراً فی دینہ
 عن الکذب اذ کتاب المعصیۃ حکما
 اخبارہ مغلبا علی الظن صدقہ
 بخلاف ما اذا علم ان ما یاتی بہ
 فسق فذلک یدل علی قلة مبالا
 بالمعصیۃ وعلما متحرراً عن الکذب
 فاخترقا انتھی

اپنی تین فاسق بنانا تو کو یا فسق کو گناہ سمجھا اور اپنی
 دین میں فسق اور ارتکاب گناہ سے بچنی والا ٹھہرا
 پس اسکی خبر نے اسکے صدق کو ظن پر غالب
 کیا اسکا حال اس شخص کے برخلاف ہے جو اپنی فعل
 کو گناہ جانتا ہے (پہرا اسکا مرتب ہوتا ہے) اسکے
 گناہ جانکر ارتکاب کرتے سے معلوم ہوتا ہے
 کہ وہ گناہ کی پرواہ کم رکھتا ہے اور جھوٹ سے نہیں
 بچتا ہے۔ پس ان دونوں میں فرق ثابت نکلا یعنی
 فاسق عملی کا چھوٹا ہونا جائز ہوانہ فاسق اعتقادی کا
 جو اپنی فسق کو نہیں جانتا

مترجم کہتا ہے اسکے بعد آدمی نے اپنے مذہب مختار پر آئیہ اذا جاؤ کم
 فاستو بنیاء فلتبینوا پر استدلال کیا ہے اور ایک دلیل عقلی بھی ہے
 قائم کی ہے جسکا جواب ہماری تفسیر میں گذر چکا ہے اور کچھ آئندہ
 بھی آوے گا۔

ترجمہ کتاب محصول بہن جو امام
 رازی کی

تالیف ہے۔ فصل اول اور امور کے بیان میں جہا
 رازی میں ہوتا ضروری ہے تاکہ اسکی روایت
 کا مان لینا حلال ہو۔ اس میں قانون یہ ہے کہ اگر
 کا ایسی حالت پر ہونا چاہئے جس سے اسکی حد

وفی المحصول للامام
 الرازی

الفصل الاول فی الامور النہیجہ
 وجودہا حتی یجیل للسامع ان یقبل
 روایۃ والاضابطہ فیہ کونہ بحیث
 یکون اعتقاد صدقہ

راجحاً علی اعتقاد کونہ کا ذبا تم بقول
تلك الامم خمسة ثم ذكر شرط
العقل و شرط البلوغ و شرط الاسلام
و ذكر فيه مسئله قبول رواية الكافر
من اهل القبلة

فقال المسئلة الثانية المخالف
من اهل القبلة اذا كفرناه كالحجم
و غيره هل تقبل روايته ام لا الحق
ان كان ملذبه جواز الكذب لو تقبل
روايته و الا قبلناه وهو قول الحسين
اليصوي و قال القاضي عبد الجبار
لا تقبل روايتهم - لئلا المقضي للعقل
قائم ولا معارض فوجب العمل

بيان ان المقضي قائم
ان اعتقاده
يحرمة الكذب
يزجره عن الاقدام عليه فيحصل ظن
صدقه فيجب العمل به على ما بيناه بيان ان ذلك
انهم اجمعوا على ان الكافر الذي ليس اهل
القبلة

کا خیال اسکے کاذب ہونے کے خیال پر غلبہ رکھو۔ یہ بہر
م کہتے ہیں (راز می کہتا ہے) وہ پانچ امور ہیں پہلے شرط
عقل اور شرط بلوغ اور شرط اسلام کو ذکر کیا اور اس
شرط اسلام میں مسئلہ قبولیت روایت کا فرائل قبلہ کا
بھی ذکر لائے چنانچہ لکھا

دوسرا مسئلہ مخالف جو اہل قبلہ سے ہو جب ہم اسکو کافر
جانیں جیسے مجسم وغیرہ ہیں تو اسکی روایت کو قبول
کرین یا نہ کریں اس میں حق یہ مذہب ہے کہ اگر اسکے مذہب
میں جھوٹ بولنا جائز ہے تو اسکی روایت قبول کریں
ورنہ نہ لیں و یہی قول ہے ابو الحسن بصری کا
اور قاضی عبد الجبار کا یہ مذہب ہے کہ قبول نئی جاوے۔
ہماری دلیل جواز قبولیت پر یہ ہے کہ اسکی روایت پر
عمل کرنے اور اسکے ماننے کا مقتضی (باعث)
موجود ہے اور اسکا معارض (جو اسکو دفع کرے)
پایا نہیں جاتا تو اسے عمل واجب تھا

بیان مقتضی کے موجود ہونیکا یہ ہے کہ اسکا جھوٹ
کو حرام ماننا اسکو روایت میں جھوٹ بولنے سے منع
ہے اس سے اسکا صدق ظن پر غالب ہوا پس اسکی
روایت پر عمل واجب ہوا کیونکہ ہم نے بھی قانون
ٹھہرایا ہے۔ بیان معارض کے موجود ہونیکا یہ ہے
کہ اتنا اتفاق ہے کہ کافر غیر اہل قبلہ کی روایت

۱
۲
۳
۴
۵
۶
۷
۸
۹
۱۰
۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰

مقبول نہیں سو (یعنی وہ کفر) بیان پاتا نہیں جاتا۔
ابو الحسین بصری نے اس ذہب پر اس دلیل سے
استدلال کیا ہے کہ بہتر ہے اہل حدیث نے حسن و قنادہ
و عمرو بن عبید کی حدیثیں قبول کی ہیں باوجودیکہ
وہ انکو ذہب کو جانتے تھے اور جو ان لوگوں کا اعتقاد
رکھے اسکو کافر مٹاتے

پہر نام رازی نے استدلال مخالف کا ذکر کیا اور اسکو
سنت کر دیا۔ پہر شرط عدالت اور اسکی تعریف
وضعت کو ذکر کیا اور اسہیں یہ قانون بیان فرمایا
کہ جس صفت و حالت کو ہونے سے راوی کے ہوش
سے امن ہو اسکی روایت مقبول ہے۔ ورنہ نامقبول
پہر مسئلہ قبولیت روایت فاسق راوی کی کا ذکر کیا اور
فرمایا۔

پہلا مسئلہ۔ فاسق جب فسق کی طرف متوجہ ہو پہر کہ
وہ اپنے تئیں فاسق جانتا ہو تو اسکی روایت بالاجماع
مقبول نہیں اور اگر وہ اپنی آپ کو فاسق نہیں جانتا
تو اسکا فسق قطعی ہوگا یا یقینی۔ قطعی ہوگا تو اسکی
روایت بالاتفاق مقبول ہے۔ امام شافعی نے
فرمایا ہے کہ بین جنفی کی شہادت مقبول کرتا ہوں
اور جب وہ شراب پیوے تو اسکو حد بھی لگاتا ہوں
اور اگر وہ فسق قطعی ہو تو بھی اسکی روایت مقبول کرتا

لا نقبل روايته وذلك لانه متبف ههنا
واجتمج ابو الحسين العم بات كتابه من اهل
الحدیث فنبوا انما سلفنا كالحسن و قتاد
و عمرو بن عبید مع علمهم بل ههنا و انما
من يقول بقولهم

ثم ذكر استدلال المخالف في زيفه ثم
ذكر شرط العدالة وذكر تعريفها والاضابط
فيها ان كل ما لا يؤمن منه من الكذب
يرد به الرواية وما لا ثم ذكر مسئلة
قبول روايته الفاسق المتناول

فقال المسئلة الاولى الفاسق اذا اقدم
على الفسق فان علم كونه فسقا لم يقبل
روايته بالاجماع وان لم يعلم كونه فسقا فكونا
ان يكل منطونا او مقطوعا فان كان
منطونا قبلت روايته بالاتفاق قال
الشافعي رحم اقبل شهادة الخنثى واحد
اذا شرب اللبن وان كان مقطوعا به
قبلت روايته ايضا

قال الشافعي رحمه الله اقبل روايته
 اهل الهواء الا الخطا بسنة من
 لا نهمون الشهادة بالزور ولو اقم
 وقال القاضي ابو بكر رحمه الله اقبل لنا
 ان طر صدقه راجح والعمل بهذا النظر
 واجب والمعارض المجمع عليه منصف
 فوجب العمل به اجتمه الخصم بان
 منصب الرواية لا يلقو بالفاسق
 اقص ما في انبأ انه جهل فسقه
 ولكن جهله بقسقه فسقوا اخر فاذا
 منع احد الفسقين من قبول الرواية
 فالفسقان اولي بذلك المنع -
 والجواب اذا علم كونه فسقا دل اقل
 عليه على جراته على المعصية بخلاف
 ما اذا لم يعلم ذلك

في شرح المعنى اعلم ان صاحب الهوى منهم
 من يجب تكفيره وسمي الكافر المتناول منهم
 من لا يجب تكفيره وسمي الفاسق المتناول
 فذهب جماعة من الاصوليين ان القسم اول
 تقبل شهادته وروايته لانه اذا لم يخرج

امام شافعي نے کہا ہے کہ میں اہل ہوا (نفسانی) کی
 روایت قبول کرتا ہوں بشرط خطابیہ کے کہ وہ اپنے کو فقیر
 مذہب کے کفر چوٹ بولنا جا بخیاں کرتے ہیں
 قاضی ابو بکر نے کہا کہ انکی روایت ہم نہیں مانتے -
 ہماری دلیل رمان لینے پر یہ ہے کہ ظن اسکی حدت
 کا غالب ہو اور اسکا معارض موجود نہیں پس اس پر عمل کیا
 ہوا۔ خصم (مانع قبولیت روایت) یہ دلیل پیش کرتا ہے
 کہ منصب روایت فاسق کے لائق نہیں۔ اسمیں بھی
 یہ نکالو کہ وہ فسق کو نہیں مانتا لیکن جانتا اور فسق ہر وجہ سے
 مانع قبولیت روایت ہوا تو وہ فسق بطریق اولی مانع ہونے چاہیے
 اسکا جواب یہ ہے کہ جب فاسق اپنی فسق کو جانتا ہوگا تو
 اسکی اس فسق پر اقدام کرنے سے اسکا معصیت رکھ
 وغیرہ پر جرات کرنا معلوم ہوتا ہے بخلاف اس فسق
 کے جو اپنی فسق کو فسق نہیں جانتا کہ وہ اس فسق کے
 سبب معصیت پر دلیل اور شریعت سے بے پرواہ
 نہیں سمجھا جاسکتا۔

ترجمہ شرح معنی میں ہے۔ تو جان صاحب انسانی
 بعض نہیں جنکی تکفیر واجب اسکو کافر نامی ہے اور بعض نہیں جنکی تکفیر
 واجب نہیں اسکا نام اولی نام کہ نہیں ہیں پس ایک جماعت ہوں یوں
 کا یہ مذہب ہے کہ قسم اول کی روایت و شہادت
 مقبول ہے کیونکہ جب وہ اہل قبلہ سے خارج ہو

من اهل القبلة وكان معظما للدين
 محترذا عن المعاصي غير عالم بغيره
 فيحصل طم الصدق في خبره فيقبل
 كذب العدل المسلم وان كان على الخطأ
 في مسألة او اكثر لان الاجتهاد يتا
 لا يسلم عن الخطأ وذهب العامة
 الى ردّها
 واختلف في القسم الثاني ايضا فذهب
 الباقر في الى رد شهادته وروايته
 لان الفسوق والعلم لما كان مانعا عن
 قبولها فالفسوق لا يعتقاد اولي لمكونه
 اقوى من جهله بنفسه فسق اخوك ان
 اولي بالرد
 وذهب الجمهور الى قبول شهادته لا
 شهادته انما لا تقبل لتهمه الكذب
 والفسوق حيث الاعتقاد لا يورث
 التهمة لانه انما وقع فيه
 لتعمقه في الدين
 الا ترى ان منهم من يعظم الذنب
 حتى يجعله كفر او ذا ايمينه
 عن الكذب فلم يتمكن تهمته الكذب

اور دين کی تعظیم کر نیوالی اور گناہوں سے بچنے کے
 اپنے کفر کو نہ جاننے والے ہو ہی تو انکی راستی کا طمن
 انکی خبر میں پیدا ہوا۔ پس انکی خبر ایسی قبول ہوگی
 جیسے مسلمان عادل کے اگرچہ ایک یا ایک سے زیادہ
 مسائل میں وہ خطا پر ہیں۔ اسلئے کہ اجتہاد میں سائل
 میں خطا سے بچا نہیں جاتا اور اکثر لوگ انکی روایت
 و شہادت کو رد کرتے ہیں

ایسا ہی قسم ثانی میں اختلاف ہے ابو بکر باقلانی کا یہ مذہب ہے
 کہ انکی بروایت و شہادت مردود ہے اسلئے کہ جنت
 عملی مانع قبولیت روایت ہے تو فسق اعتقاد ہی اثر مگر
 ہونا چاہئے۔ کیونکہ یہ اس سے بڑھ کر ہے اور اسکا
 اپنے فسق کو نہ جاننا دوسرے فسق سے نہیں زیادہ لائق
 رد ہوا۔

جمهور علماء اہل طرف گئی ہیں کہ انکی شہادت مقبول
 ہے اسلئے کہ شہادت کا مقبول ہونا تہمت کذب کے
 سبب ہوا کرتا ہے۔ اور فسق اعتقاد ہی سے یہ تہمت
 پیدا نہیں ہوتی اسلئے کہ وہ دین میں تہمت گہرا
 و تشدد کے سبب پیدا ہوتا ہے

تم نہیں دیکھتے کہ بعض انہیں سے گناہ کو ایسا بڑا
 سمجھتے ہیں کہ اسکو کفر بتاتے ہیں یہ بات انکو کذب سے
 مانع ہے پس انکی شہادت میں تہمت کذب کو جگہ نہیں دیتے۔

فی شہادۃ بخلاف الخطایۃ وہم
 صنف من لروافض کلہم اللہ عن
 دیار المسلمین یجوزون اداء الشہا
 زوراً الموافقہم علی ما فیہم وقیل یعقدون
 الشہادۃ لمن خالف عنہم انہ محض
 تم من قبل شہادۃ ہذا القسم اختلفوا
 وقیل روایتہ فمنہم من قبل
 لان من احترز عن اللذنب علی غیر الرسول
 کان اشد محرراً علی اللذنب علیہ
 ومنہم من فصل فقیل اذا کان عدلاً
 ثقہ ولم یکن داعیاً للناس
 الی ہوا ولا وردہ اذا کان داعیاً وھو
 مذهب ائمہ الفقہ والحديث
 واختیار المصنف لان دعواہ الی
 الهوا و حاجتہ الی الاحتجاج
 علیہا سلب داع الی القول الی
 الافتراء والکذب فیورث لک
 تجمہ فی روایتہ لکانی شہادۃ اللذنب
 وفي مسلم التبت - والبدعۃ
 المتضمنۃ کفر اکان تجسیدہ کالکفر
 عند الکفر

بہذا
 صنف
 من
 لروافض
 کلہم
 اللہ
 عن
 دیار
 المسلمین
 یجوزون
 اداء
 الشہا
 زوراً
 الموافقہم
 علی ما
 فیہم
 وقیل
 یعقدون
 الشہادۃ
 لمن
 خالف
 عنہم
 انہ
 محض

یہ
 دلیل
 صنف
 الی
 اکابر
 بعض
 علماء
 شیعہ
 روایات
 آہ

بخلاف فرقہ خطابیہ کے (جو روافض سے فرقہ ہی) لیکن
 جھوٹ بولنا اپنے موافقین کے لئے جائز سمجھتے ہیں -
 اور نہ بار بیان بعض لوگوں کو جو کہی گئے سانسے اپنے
 حق ہونے پر قسم کھا کر اسکی گواہی مینی جائز سمجھتے
 ہیں اسکی شہادت میں تہمت کذب جگہ بائی -
 پہر جو لوگ اسکی شہادت اسی میں وہ اسکی روایت
 مانتی ہیں باہم مختلف ہیں بعضی انکو روایت کو بہر حال
 مانتی ہیں اس دلیل سے کہ جسنے اور بند و پیر سوا کے
 رسول کے جھوٹ نہ باندھا وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر کذب
 جھوٹ باندھیکا اور بعضی اس میں تفصیل کرتے ہیں
 کہ روایت ثقہ عادل کی جو اپنی مذہب کی طرف دعوت
 نکرے مان لیتے ہیں - اور جو اپنی مذہب کی طرف
 داعی ہو اسکی نہیں مانتی یہی مذہب ائمہ فقہ و حدیث
 کا ہے اور یہی مختار مصنف دلیل اسپر یہ ہے کہ اسکا مذہب
 کی طرف بلانا اور اسپر دلیل قائم کرنی کی ضرورت
 کا پیش ہونا اسکو جھوٹ کی طرف بلانا ہے اور اقرار کا سبب
 ہو جاتا ہے جسنے اسکی روایت میں شبہ پیدا کیا ہے
 اپنی شہادت میں حق فرزند شبہ پیدا ہوتا ہے -
 ترجمہ کتاب مسلم التبت میں ہے - بدعت
 جو کفر پر مشتمل ہو (جیسے خدا کا جسم خیال کرنا) کفر کے
 حکم میں ہی - اسکی نزدیک جہسکر معتقد کو کافر جانی ہے

کالتقاضین

وعند غیرہ کالبدع الجلیۃ وہی التي لم یکن عن شہدۃ توبۃ کفایت

الخوارج

ففیہا القبول عند الاكثر وهو المختار خلافاً للاممکن تبعہ

لما ان تدینہ یصدہ عن اللذی من ہہنا قبل شہادۃ اهل اللواء

الاخطابیۃ

قالوا از جاءکم فاستنبیئوا

فتبیینوا

اقول لك ان تمکن کون المتدین

من اهل القبلة فاستقبا الف

المتقدم

واما غیر الجلیۃ کفی زیادۃ الصفا

فیقبل اتفاقاً الا ان دعی الی ہواہ

وفی کتاب مفتی انواع علوم الحدیث

المشہور بالمقدمۃ لابن الصلاح

الامام - التاسعة - اختلفوا

جیسے قاضی ابوبکر وقاضی عبدالجبار

انہی سوائے اور دیگر نزدیک وہ بدعات واضحہ کے حکم میں ہیں (جو قومی شہدہ سے پیدا نہیں ہوتے ہیں)

جیسی بیچون کی بدعات

سوائے انہی اکثر لوگوں کو نزدیک حکم قبولیت ہے اور یہی بہت فخر ہے اس میں مدعی اور اسکے اتباع مخالف ہیں -

ہمارے دلیل قبولیت پر یہ ہے کہ بدعتی کی (زرعم خود) ہمارے اسکو کذب ہے روکتی ہے اسے جو سے اہل سواد (نفسانی)

کی شہادت بخیر خطابیہ کو قبول ہے

منکرین یہ قول اللہ تعالیٰ کا پیش کرتے ہیں اگر فاسق کوئی خبر لائے تو اس میں تحقیقات کرو

میں (صاحب علم) کہتا ہوں شجر پہنچتا ہے کہ تو فاسق ہونا

اہل بدعت کا (جو زرعم خود متدین ہیں) ادا میں معنی کر

نہ مانے جو آنحضرت کو زمانہ میں معروف مروج تھی (یعنی حکم

شہادت و اطاعت حق سے عمدہ خارج ہونے والے)

یہی بدعات غیر واضح جیسے زیادہ صفات الہی کا منکر ہونا

سوائے مرتبہ کے روایت اتفاقاً مقبول ہے بخیر صورت

کے وہ اپنی بدعت کی طرف لوگوں کو بلاؤ

ترجمہ - کتاب علوم الحدیث مشہور مقدمہ

ابن اصلاح میں ہے - نوان مسئلہ - روایتہ مبتدع -

جو منسوب بخیر نہواختلاف ہے بعضی روایت کو بہر حال

فی رواية المبتدع الذي لا يكفر في بدعة فمنهم من رد روايته مطلقاً ومنهم من قبل روايته اذا لم يكن ممن يستحل اللعان
 لنصرة مذهبہ ادلاہل مذهبہ لکن سوا کان داعياً الی بدعته او وهذا مذهب الكثیر والاکثر۔ وهذا المذہب الثالث عدلها وادبها والا اول بعید مباحداً للشافع عن ائمة الحدیث فان كتبهم طافحة بالروایة عن المبتدع غیر الدعاة وفي الصحیحین کثیر من احادیث فی الشواهد والا اصول وفي شرح نخبۃ الفکر للحافظ الامام ابن حجر۔ ثم البدع ما ان يجوز بمکفر او مبغض فالاول لا یقبل صاحبها الجمهور وقبل یقبل مطلقاً وقیل انکاف لا یعتقد حل الکذب لنصرة مقلته قبل۔

رد کرتے ہیں بعضی بھٹل قبول کرتے ہیں بشرطیکہ وہ جھوٹ بولنے کو اپنی مذہب یا اہل مذہب کے لئے حلال سمجھتا ہو پھر خواہ وہ لوگوں کو اپنی مذہب کی طرف بلاؤی خواہ نہ بلاؤی اس قول کو بعضی امام شافعی کی طرف نسبت کرتے ہیں اور بعضی اسکی روایت کو باہین شرط قبول کرتے ہیں کہ وہ اپنی مذہب کی طرف لوگوں کو دعوت نہ کرتا ہو۔ یہ مذہب بہت لوگوں کا ہے اور یہ مذہب سیدنا امیر کے اولے و بہت با عدل اور پہلا مذہب (یعنی رد کرنا) دور پہنکا گیا ہے بدلیل اس امر کے کہ ائمہ حدیث کا اہل بدعت سے روایت کرنا شایع و مشہور ہے اور کئی کتابیں بدعتیوں کی روایت سے (جو دعوت کنندہ نہیں) پر ہیں (خاص کر) صحیحین میں انکی روایتیں موصول و شواہد میں بہت ہیں ترجمہ۔ اور شرح نخبہ میں ہے۔ پھر بدعت کیا تو ایسی ہوگی جس سے بدعت منسوب کفر ہو اور کیا ہے جس سے منسوب بغض ہو پس پہلی بدعت اولے کی روایت کو جمهور علماء قبول نہیں کرتے اور بعضی کہتے ہیں وہ بہر حال مقبول ہے اور بعضی کہتے ہیں اگر وہ اپنی بات کی تائید کے لئے جھوٹ بولنے کو جائز نہ سمجھتا ہو تو مقبول ہے۔

روایتیوں کے لئے

والتحقیق انه لا یرکل مکفر ببدعیہ کان
 کل ظانیفہ تدعی ان مخالفہا مبتدع
 وقد تبالم فتکفر مخالفہا فلو اخذ
 ذلك علی الاطلاق لاستلزم تکفیر
 جمیع الطوائف

اور تحقیق یہ ہے کہ جسے سنت عتی بدعت کے سبب مروود ہے
 اس لئے کہ ہر ایک فرقہ مدعی ہے کہ اسکا مخالف فرقہ بدعتی
 ہے اور کبھی اس سے بڑھ کر انکو منسوب کفر کرتا ہے پس اگر
 انکی روایت کو رو کر نامو جائز رکھا جاوے تو سب
 فرقوئی تکفیر لازم آوے

مشرح کہتا ہے وجہ الدین علوی نے شرح المشرح میں اس دلیل شاح پر یہ
 اعتراض کیا ہے کہ نفس الامر کا لحاظ چاہیے نہ عندیہ خصم کا۔ پس تکفیر اہل حق کے لازم نہ آئے
 یعنی اس لئے کہ وہ نفس الامر میں کافر نہیں۔ گو بزعم خصم کافر ہوں۔
 اسکا جواب یہ ہے کہ یہ مسئلہ ایسی کفر میں مفروض ہے جس میں ضروریات دین کا انکار نہ ہو اور
 وہ کفر قطعی نہ ہو چنانچہ عبارت آئندہ شرح کی اسپر شاہد وناطق ہے۔ اور ظنیات میں
 نفس الامر یقینی پر اطلاع ممکن نہیں۔ انہیں جو کچھ کوئی کہے گا اسکو اپنے خیال میں لازم
 سمجھے گا۔ پس خصم اسپر کہہ سیکے گا کہ نفس الامر یہ نہیں جو تمہاری خیال میں ہے بلکہ
 ہے جو ہمارے عندیہ میں ہے۔ بناؤ علیہ پہر گل اسلامی فرقوئی تکفیر کا لزوم دامنگیر
 ہوا اور وہی اشکال عود کر آیا جتے بدون اختیار مسلک شاح وغیرہ محققین جو
 روایت ایسی ظنی کفر میں کو قبول کرتے ہیں اور مناسط قبول روایت فقط صدق و
 ضبط رواۃ کو ٹھرتے ہیں خلاصی ممکن نہیں۔ اور نہ کیوں وجہ اسکا ت والزام خصوم
 اسکا خصم کی توجیرت ہی ہوا ہوا ہوا ہوا اس خیالی داد عامی نفس الامر کی نسبت
 سے ثالث بالخیر کا افہام یا افہام ماتہ سے جاتا ہے اور سلام گھٹا نظر آتا ہے۔
 مسئلہ ایک شخص نے مسلم ہوا اور ہنوز سنی بنا یہ شیعہ وہ براہ حق کا طالب ہے اور
 کسی مسئلہ فرعی (جیسے حضور میں دونوں پاؤں کا ہونا یا اپنی سرسج کرنا) کی تحقیق
 چاہتا ہے اور اسی مسئلہ کی تحقیق کو معیار حقیقت بقیہ مسائل فرعیہ ٹھہراتا ہے اور یہ وعدہ

ہو گیا ہے کہ جس مذہب کی حقیقت مجھ کو اس مسئلہ میں معلوم ہوئی اسی مذہب کو میں یقیناً
 میں اختیار کروں گا۔ تو ایسے شخص کی فہمائش و طمانیت نہ سن کر کی سبوتاگ ممکن ہے
 کہ اہل سنت کی روایات میں کہیں ذکر مسح نہیں آیا یا اس میں حکم مخالفت صریحہ لکھا
 ہے نہ شیعہ کے اس جواب کہ اہل تشیع کی روایتوں میں ذکر مسح وارد ہے اسکو
 اگر کہتے ہیں کہ روایات شیعہ جو مسح میں وارد ہیں تیشیح رواۃ کو سبب لائق اعتماد
 نہیں تو وہ ہرگز نائیکا اور اگر شیعہ کہیں کہ روایات ستیہ جو مخالفت مسح میں وارد
 ہیں سنن روایات کی جہت سے لائق اعتبار نہیں تو بھی نہیں کریگا۔ اور اس مسئلہ
 شرعیہ کا صاف منکر ہو گا اور یقیناً سائل نماز روزہ میں بھی ایسی ہی روایات پائیکا تو جہت
 میں پڑ جائیگا اور کہیگا کہ اہل اسلام آپس میں ایسا اختلاف رکھتے اور ایک دوسرے کی
 کذیب کرتے ہیں میں جاؤں تو کہہ جاؤں اور عمل کروں تو کہہ کر دوں آخر ایک ایک
 دن اسلام کو سلام کریگا اور اپنا اور راستہ لینگا۔

اسکی تسکین یا اپنی اپنی تائید و تصدیق کے لئے اگر یہ دونوں فریق مشیعہ و سنی مشائخ
 اصول و اعتقادات میں بحث کرینگے تو انہیں بھی کہیں سمعیات (آیات متحملہ مجملہ غیر قطعیہ
 و احادیث نبویہ) میں آپس میں ہر ہر اپنے اپنے روایات کی طرف رجوع کرینگے اور وہی بات
 سونہہ پر لاؤنگے اور اس ثالث بانچیر سے اپنی اپنی نہیں کراؤنگے۔ اور یہ امر ممکن نہیں
 کہ دلائل عقلیہ قطعیہ سے دونوں فریق کا پورا کام چلے اور مراجعت روایات کی سبکو حاجت
 نہ پڑے۔ اسلئے کہ اولاً تو عقل بدون استنات و استناد و نقل احکام شرعیہ میں حکم
 نہیں چنانچہ سالہ نمبر ۱۶۹ وغیرہ میں اسکی بحث گذر چکی ہے۔ دثانیاً فرض ہے
 مسئلہ کا سائل ظنیہ میں ہے اور سائل ظنیہ میں وجود دلائل قطعیہ کا کب تصور ہے۔
 اگر ان مسائل میں دلائل قطعیہ ہو تو انکو انکار سے ایک دوسرے کو کا فر قطعی کہوں
 نہ کہتے اور ہماری اہل سنت عامہ اہل تشیع و خوارج و غلاۃ و منافق و مجسمین کو ایک

کا بر قلمی کیون نہ ٹھہرے۔

طحطاوی حنفی نے شرح در مختار میں اپنی فرقہ اہل سنت کی ناجی و حقانی ہونے پر یہ دلیل قائم کی ہے کہ محدثین ہمارے گواہ ہیں اور انہی مرویات ہمارے اصول و فروع کے مصدق

و موافق چنانچہ رسالہ نمبر ۳ صفحہ ۳۹ میں انہی اصل عبارت گذری ہے

اس دلیل میں بھی یہی اشکال موجود ہے اور اس ثالث بالخیر اور خصم مخالف کی اس اعتراض کی گنجائش ہے کہ جبکہ تم شاہد ٹھہرتے ہو اور انہی مرویات کی شہادت ہے اپنی حقانیت کا

ثبوت ہم پہنچاتے ہو وہ خود تمہاری طرح سنی ہیں اور تمہارے ہی بہائی بند۔ ایسے شہادت خانگی کافی ہے تو جانب مخالف میں ایسی شہادت موجود ہے شیعہ اپنی تائید میں

صحاح اربع اہل تشیع کی شہادت پیش کر سکتا ہے اور خارجی اپنے خارج کی۔ اور معتزلہ معتزلہ کی اور مرجی مرجی کی و علی ہذا القیاس

پس اس ثالث بالخیر کی ظانیت یا اعتراض مخالف سے نجات اس بات کی ہوتی ممکن نہیں ہے جو شارح وغیرہ محققین نے اختیار کی ہے۔ یعنی صدق و ضبط رواۃ کو قبولیت رواۃت کا معیار

ٹھہرانا اور شیعہ و سنی کی حج کو کان لہم یکن سمجھ کر بالاسطریق رکھ دینا بنا علیہ جس راوی کی صدق و درج و امانت و ضبط ثابت ہو اسکی حدیث قبول کی جاوے خواہ وہ سنی ہو خواہ

شیعی خارجی ہو یا معتزلی جبری ہو خواہ قدری۔ اور جبکہ صدق و ضبط ثابت نہ ہو اسکی حدیث مردود سمجھی جاوے سنی ہو خواہ شیعہ خارجی ہو خواہ معتزلی جبری ہو خواہ

قدری و علی ہذا القیاس۔ اس طریق سے ثالث بالخیر کی ظانیت تو متیقن ہی ہے خصم مخالف کی تسلیم اور موافقت بھی تصور ہی نہیں معیار قبول رواۃت مخالفین وہی

ٹھہرایا ہے جو اپنے موافقین کی روایتوں میں جاری کیا گیا ہے پس نہ اسپین کسی کی روایت پائی جاتی ہے نہ کسی سے عداوت

یہی طریق اگر مخالف فرقی اختیار کریں۔ یعنی مناط قبولیت رواۃت صدق و ضبط کو

ہزارین اور اعتقاد سن کہ موجب رد روایت اہل سنت نہ سمجھیں تو یقین ہو کہ سبھی اکثر
 مسائل میں اہل سنت سے مل جل جانے میں نہ کوئی مشیہہ رہے نہ خارجی نہ معتزلی نہ قدری۔
 مجھی اللہ تعالیٰ نے عمر میں مہلت دی اور باہمی اہل سنت کے اختلاف کے اٹھانے یا کم کرنے
 کی توفیق فراغت عطا فرمائی یعنی ان سب مختلف فرقوں - حنفی - شافعی - حنبلی - مالکی
 کو آپس میں متفق کر کے ایک جاہدہ مصطفویہ طریقہ محمدیہ پر چلا یا لیکو خالص محمدیوں کی حج
 قاہرہ و برہین باہرہ کے سامنے ایک والکن فاقد الحجۃ کہ دکھایا تو پھر میں کتب فرق مخالفین
 کی طرف متوجہ ہو گیا۔ اسی طریق سے انہی روایات ثقات کی صحت ثابت کر کے اپنی روایات
 صحاح سے انکو ملاؤنگا۔ اور اپنی روایات ثقات کی تصحیح انہی ائمہ کی تصریح سے
 بہم پہنچا کر انپر حجۃ پڑاؤنگا۔

اور انہی مقررات اور ضعاف کا موضوع یا ضعیف یا اہل سنت کی تصریحات سے ثابت کر کے انکا
 ساقط الاعبار ہونا مبرہن کر دکھاؤنگا۔ پھر امید ہے کہ اہل سنت و جماعت اور انہیں جس
 اقل قبیل فرق نہمیکا اور سب کا عمل حادث صحیحہ پر ہو جاوےگا و ما توفیقی الا باللہ علیہ

توکلت والیہ انیب ۱۲ احادیث

فالمعتاد ان الذی تردد روایتہ من
 انکر امر امتوا انرا معلوما من الدین
 بالضرورة و کذا من اعتقاد عکسہ
 فاما من لم یکن بهذا الصفة و
 انضم المذاک ضبط لایر و یہ مع
 ورعہ و تقواہ فلا مانع من قبولہ
 والثانی وهو ما لا یقتضی بل عتہ
 التکفیر اصلہ الی آخر ما قال مثل ما قال ابن
 الصلاح

پس لائق اعتماد یہ مذہب ہے کہ لائق رد روایت وہ
 شخص ہے جو کسی متواتر امر کا جو دین سے بالبدلتہ معلوم
 ہو نہ کرے یا اسکے خلاف کا مستفاد۔ اور جو ایسے امور
 اور اسکے ساتھ اسکی یادداشت و پرہیزگاری
 بھی ملی ہوئی ہو تو اسکی روایت مان لینی سے
 کوئی مانع نہیں۔

اور دوسری بدعت جو اسکی تکفیر کی خوانمان
 نہیں اس میں تا آخر وہی کہہ کہا جو ابن صلاح

فدا
 الا
 لا
 م
 ف
 د
 ا
 و
 ا
 ک
 و
 ا
 ی
 ح
 ل
 ب

فداد علم ما قال فی المذہب الثالث
 الاشراف بان ما یرویه غیر الداعی
 لا یکن بحیث بقوی بدعتہ انتھو
 ما فی شرح النخبہ وھذا فی مقدمۃ
 فتح الباری وشرح مسلم للنووی
 وجواہر الاصول وارشاد الفحول و
 حصول المامول وغیرھا

نے کہا ہر بیٹے تین مذہب بیان کی ہیں (۱) پہلے تو
 (۲) پہلے حال قبول (۳) قبولیت بشرط داعی نہونے
 کے۔ پہلے اس مذہب ثالث میں یہ شرط بڑھا دی ہے
 کہ اس غیر داعی کی روایت بھی ایسے ہو جو اسکی بدعت
 کی تائید کرے جو شرح نخبہ میں ہر تمام ہوا اور ایسا ہے
 مقدمہ فتح الباری اور شرح مسلم امام نووی۔ وجواہر
 الاصول وارشاد الفحول وحصول المامول وغیرہ

وفی الدن النحمار۔ وتقبل شہادۃ
 اهل الهواء ای صحابہ بدعہ لا تحضر
 کجاہر وقد رورفض وخریم وتنبیہ
 وتعطیل وکل منہم اثنا عشر فرقة فصلاً
 اثنا عشر وسبعین
 الا الخطابیۃ صنف من الروافض
 یرون الشہادۃ شیعتم وکل من
 حلف اندعنی فودھم لا بدعتہم لی
 لہتمۃ اللذی لہم یقولون بہم ذکر
 بحوائضہ

میں ہر
 ترجمہ ورمحما کہ میں ہے اور شہادۃ اہل ہوا کی
 مقبول ہے یعنی اہل ان بدعات کو جو کفر نہیں۔ جیسے
 جبری ہونا قدری ہونا رافضی ہونا خارجی ہونا خدا
 کو مخلوق جیسے بنانا۔ خدا کو صفات سے خالی سمجھنا یہ سب
 بارہ بارہ فرقہ میں سوکل تہ فرقتے ہوئے۔
 یہ حکم قبولیت شہادت سوائے فرقہ خطابیہ کے ہے جو روافض
 سے ایک فرقہ ہے وہ اپنے گروہ کی اور اسکے لئے جو قسم
 سے کہہ دی کہ میں حق پر ہوں شہادت دینی جائز جانتی
 ہوں (اگرچہ اسبات کی انکو خبر نہ ہو) سوائے شہادت
 کا مردود ہونا انھی بدعت کے سببے ہوا بلکہ تہمت
 کذب کے سببے ہوا اور اسہیں انکی بدعتی مذہب
 کا کچھ ذکر نہوا۔ یہ سچ الراق کا خلاصہ ہے۔ درمختار۔
 کا مطاب تمام ہوا

وهكذا في الهداية التي بدور
 عليها راجح الحنفية وهو فخر الحج
 على المخاطبين وانقل عليهم طوره سينال
 وفي منهج الوصول لا زال مولف به
 مرجعاً للفصول وكلامه معصداً لقول
 القبول نقلاً عن الامام ابن كثير قال الشافعي
 ولم يفرق الشافعي في هذا النص
 بين الداعية وغيرها

ثم ما الفرق في المعنى بينهما وهذا
 قد خيم لعمران بن حطان ما دح
 عبد الرحمن بن ملجم قاتل على
 بن ابي طالب وهذا اي ملحه
 له من اكل الداعية الى البدعة والله
 قال صاحب المنهج هذا هو الحق الذي
 لا يحصر عنه وقد حفت له في
 كتابي هداية السائل الى ادلة السائل

ونقل عن السيد محمد بن ابراهيم لوزي
 اليماني صاحب العواصم وعلوم الحديث
 وتنقيح الا نظار ويرد الداعية عند

اور ايسا ہی ہدایہ شریف میں ہر جہر حنیفون کی
 چکی پر رہی اور یہ بڑی ساکت کتندہ دلیل مخالفین
 پر اور کوہ طور سے ان پر جو جہل ہے
 ترجمہ منہج الوصول میں امام ابن کثیر سے
 نقل کیا ہے کہ امام شافعی نے کہا ہے میں اہل بدعت کی
 شہادت قبول کرتا ہوں۔ بجز فرقہ خطابیہ کے
 اور امام شافعی نے اس قول میں اہل بدعت اپنی مذہب
 کی طرف بلانے والوں اور دوسرے میں فرق نہیں
 کیا۔

اور درحقیقت بھی کئی فرق نہیں۔ یہ دیکھو بخاری
 نے عمران بن حطان کی حدیث لاری ہی سنو عبد الرحمن
 بن ملجم مروود قاتل امیر المؤمنین رضی علیہ السلام کی
 تعریف میں قصیدہ بنایا اور یہ بڑا مذہب کی طرف
 بلانا ہے

صاحب منہج فرماتے ہیں کہ قبول روایت ثقات
 بہر حال داعی ہوں نہیں یہی مذہب حق ہے جس سے
 کہیں بہانوں کی جگہ نہیں اور سینچ اسکی تحقیق ہدایہ
 میں کی ہے

اور سید محمد ابراہیم مصنف عواصم و تنقیح
 وغیرہ سے نقل کیا ہے کہ محدثین کے نزدیک بدعتی دعوت
 کتندہ کی حدیث مروود ہے جو دلیل کی راہ سے قبول ہونا

والقوى في الدليل قوله لا يمايقو
بل عند وتقوى القرائن بشهامة ولا

يتابع
وقد ادعى جماعة حلة الاجماع على
قبول المتاولين مطلقاً وهو مذهب
جمهور اهل البيت حجة من رد هم
التهمة بالبدعة ووجه من قبلهم
الظن مع عدم المانع منه ورواية
الثقات للاجماع على ذلك وما يند
من رد هم من تعطيل علم الحديث
كما يعلم ذلك من بحث عن رجال الصحابة
مع بلوغ الجهد وتنقية روايتهما
وقد اوضحته في العواصم علوم الحديث
ثم قال فاذا قالوا يا صحبة حديثي عن
الداعي قاتل علي رض فليقبوا وحديث
كل مبتدع صدوق اعيان كان
او غيره وليقلعوا اساس العدالة المرسومة
الذي اسسه اهله

قوى ہی بخبر اس حدیث کہ جو اسکی بدعت کی تائید کرے
اور اسکی نبوت ہونے پر قراین قوی ہوں اور اس
روایت میں دو سرا راوی اسکے ساتھ ہو

اور ایک جماعت کا یہ دعوے ہے کہ تاویلی کا فرق
کی روایت کی بہر حال مقبول ہونے پر اجماع ثابت
ہو چکا ہے۔ اور یہی مذہب جمہور اہل بیت کا ہے۔ (پہرچ
انکو رد کیا ہے اسکی دست آویز اتہام کذب بدعت کے
سببے اور جسے قبول کیا ہے اسکی دلیل حسن ظنی ہے
وجود مانع کے۔ اور ثقہ لوگوں کا اسپر اجماع نقل کرنا
اور آنحضرت سے علم حدیث و آثار کی بیکاری کا لازم آنا۔
چنانچہ انسان کو وہ شخص جانتا ہے جو صحیحین کے راویوں سے
کوشش کے ساتھ بحث کرتا ہے۔ اور نیز اسکو علوم و علوم

الحديث میں خوب واضح کیا ہے
پہر صاحب منہج نے فرمایا کہ جب عمران بن حطان قاتل میر
علیہ السلام کی حدیث کو مان چکے ہیں تو چاہئے کہ وہی
اہل بدعت کو جو راست گو ہوں قبول کر لیں داعی
ہوں خواہ غیر داعی اور چاہے کہ عدالت رسمی کے پیش
بدعت کا ہونا مشروط ہے) کی جڑہ کو اکھاڑ دین
جسکو محدثین نے جار کہا ہے۔

اور صاحب منہج نے اسکی تائید میں ندایۃ
میں عجیب عجیب مباحث ذکر کر کے ہیں جو مراجعت کے

وقد اوردنی کتابہ ہدایۃ السائل
فی تائیدہ اجماعاً عجیبۃ تلیق للرجحة

وذكر عدة رجال من اهل الهواء اخرج
عنهم الاثمة مع كونهم من اهل

الدعوة

ثم نقل عن تنقيح الانظار انه لم
يجد للمنايعين تقبول رواية الدعاء
غير الوجهين -

الاول لعل رغبته في الدعوة و

استمالة قلوب الناس بمجمله على الكذب

والثاني ان في قبول رواية تنويعه

وتفخيم لشانه وذاك لا يليق بمجاله -

فالجواب عن الاول ان هذه

التهمة ضعيفة كساوي ما يصادف

وهو روع المبتدع وتدنيه الذي

والثاني انه لا عار به هذه المصاحفة اذا

قام الدليل على حجية قول المبتدع قبول

روايته - يعني ليس لنا رد الحجج الشرعية

بهي النظر الى ما يبدا ولنا من المصالح العظيمة

وان لم يقم الدليل على ذلك فينبغي ان لا يقبل

رواية غير الدعاء متهم

كذلك

والحاصل ان الدعوة لا تدخل له ولا يرد فيها

لاقق بين - اور كسي المبتدع کا نام لیا ہے جسے آئمہ
محدثین روایت لائے ہیں باوجود ہجرت کے کہ وہ

اہل دعوت ہی ہیں

پہر صاحب منہج نے تنقیح الانظار سے نقل کیا ہے کہ صاحب

تنقیح نے مانعین قبولیت روایت اہل بدعت و دعوت

کے دلائل بخیران دو دلیل کو نہیں پایا

اول یہ کہ شاید اہل دعوت کی رغبت اپنی دعوت

میں اور لوگوں کو مائل کر لینے کی ہمت سے ہجرت پر باعث ہو

دوم یہ اسکی روایت کو اپنی میں اسکی عزت پائی

جاتی ہے اور یہ اسکے حال کے لائق نہیں ہے -

سویں پہلی دلیل کا جواب یہ ہے کہ یہ ہمت ضعیفہ مبتدع

کی (بزرگ خود) اس دینداری پر میر گاری کے

مساوی نہیں ہے جو ہر کوئی کتب مانع ہے -

دوسری کا جواب یہ ہے کہ اگر مبتدع کی روایت حجت

و مقبول ہونے پر دلیل شرعی قائم ہے تو اس مصلحت

کا کچھ اعتبار نہیں اسلیو کہ دلائل شرعیہ کا ابطال

مصلحت عظیمہ سے جائز نہیں

اور اگر مبتدع کی روایت کو مقبول ہونے پر دلیل

شرعی قائم نہیں تو چاہے کہ روایت غیر داعی

کی بھی قبول نہ ہو -

حاصل یہ کہ یہاں دعوت کا کچھ دخل و اثر نہیں ہے -

بعض روایات میں ہے کہ

فمن قال فقد علمت بذلك ان كل
من لم يثبت في الرواية فهو مقبول
والعلالة بالمعنى المذكور ^{مجازاً} على
الانها المردود من يستحيه الكذب
لنصرة للذهب

پرو صاحب پنج نے کہا کہ جو اس بیان پر معلوم ہوا کہ جو راوی کسی
بالکذب نہیں سو مقبول الروایۃ ہے۔ اور عدالت بمعنی
مذکور (جس میں بدعت کا ہونا شرط ہے) نامعتبر ہے
اور مورد الروایۃ وہی شخص ہے جو نصرت مذکور کے لئے
جوہر کو حلال جانتا ہے

ونقل عن مقدمة الفتح الباقی
ان الاثر للتضعیف مع الصلح والضبط

اور مقدمہ فتح الباری میں نقل کیا کہ صدق وضبط راوی
کی ہوتی ضعیف کہہ کر کچھ اثر و اعتبار نہیں

ان عبارات اصولیین و محدثین و تقلیدین سے ہمارا مدعا یعنی مقبول ہونا روایت مبتدع کا جبکہ
جمہور قبول رکھتے ہیں، ثابت ہوا اور بدلیل ہونا کلام اہل شذوذ کا انہی حدیثیں پنجوی معلوم ہوا۔ بلکہ
علاوہ برآن مقبول ہونا روایت ان مبتدعین کا جبکہ جمہور نہیں مگر نیز منہا بسر میں ہو گیا اور واضح
ہوا کہ بدعت کرسبت جس مبتدع میں (گودہ کفر بدعت اور داعی کیوں نہیں) کسیکو کلام ہر وہ کلام
بلا دلیل ہے جسکا ہونا شرط اشہار نہیں ہے۔ بناؤ علیہ خروج حدیث کسی مبتدع صدوق وضبط
کا دائرہ صحیحہ مقصودہ اشہار سے ممکن نہیں۔ یہ کلام صفحہ ۶۴۲ سے یہاں تک جہ ثبوت
کذب روم خباب مخاطب میں ہے۔

اب کذب ہونا کذب ثالث کا اور خارج ہونا قسم ثالث احادیث کا دائرہ صحیحہ مقصودہ
اشہار سے مدلل کیا جاتا ہے۔ پس واضح ہو کہ یہی وجہ (جو قسم اول و ثانی کے عدم خروج کی وجہ سے
خارج ہونے سے قسم ثالث (یعنی تعلیقات صحیح بخاری) کے دائرہ صحت اتفاقی مقصودہ اشہار
سے بمقتضای قید ثالث ہے اس لئے کہ تعلیقات صحیح بخاری کو عموماً و مطلقاً مانا یا خاص کر اسکے تعلیقات
صحیحہ کو قبول نہ کرنا قسم ثانی جرح (یعنی کلام بلا دلیل و جرح میں) بالتفصیل سے نہیں ہے بلکہ قسم
اول ہے جو پایہ اعتبار سے ساقط ہے گو صدور اسکا ابن حزم سے نہیں اسکے اکابر سے
کیوں نہیں

تعلیقات صحیح بخاری
کو عموماً و مطلقاً مانا یا خاص کر اسکے تعلیقات
صحیحہ کو قبول نہ کرنا قسم ثانی جرح (یعنی کلام بلا دلیل و جرح میں) بالتفصیل سے نہیں ہے بلکہ قسم اول ہے جو پایہ اعتبار سے ساقط ہے گو صدور اسکا ابن حزم سے نہیں اسکے اکابر سے کیوں نہیں

قال الامام ابن الصلاح في علوم الحديث المشهور بالمقدمة في نوع الحادى عشر التعليق الذى بين ابو عبد الله الحميكى في احاديث من صحيح البخارى قطع اسنادها وقد استعمله الدارقطنى من قبل صورته صورة الانقطاع وليس حكمه حكمه ولا خارجا من الصحيح - ولا التفات الى ابى محمد بن خرم الظاهرى الرخظى وردة ما اخرج البخارى من حديث ابى عامر و ابى مالك الاشعري عن رسول الله صلعم ليكونن في امتى اقوام يستحلون المحرمات والمعادن الحديث من جهة اى البخارى وردة قائلا فيه قال هشام بن عماد وساقه باسناده فزع ابن خرم ان منقطع فيما بين البخارى و هشام وجعله جوابا عن الاحتجاج على تحريم المعازف واخطا في ذلك من وجوه الحديث صحيح معروف لا اتصال بشبه الصحيح والبخارى مع قد يفعل مثل ذلك يكون

ترجمہ - امام ابن الصلاح نے علوم الحديث کی گیارہویں نوع میں کہا ہے تعلیق جسکو حمیدی نے احادیث بخاری میں ذکر کیا اور اس سے پہلے دارقطنی نے اسکا نام بتلیق رکھا ہے یہ بصورت منقطع ہے ولیکن اسکے حکم میں نہیں ہے اور نہ خارج صحیح سے حافظ ابن خرم ظاہری کی اس بات کی طرف کہ اس بخاری کی تعلیق کو جو ابو مالک یا ابو عامر سے حرمت نما میر میں مروی ہے تو ذکر دیا ہے کچھ التفات نہیں ہے

اسناد خود سے اس حدیث کو رو کیا ہے کہ بخاری اسکو بلنظ قال هشام لایا ہر بہر ہاتمی اسناد کو چلایا - ابن خرم نے اسکو بخاری و ہشام کے بیچ سے منقطع سمجھا ہے اور اسباب کو اس دلیل کا جواب بنایا ہے جو اس حرمت نما میر میں قائم کی گئی ہے - اور اس میں ابن خرم نے کئی وجہ سے خطا کی ہے - اور یہ حدیث صحیح ہے جسکا متصل ہونا بشرط صحیح صرف ہے اور امام بخاری کبھی سہل بھی لے تا ہے اسلئے کہ وہ حدیث ثقہ کو

بنا

و زعم انه لم يصح في صحري حديث
 مجيداً عن حديث ابى عامر اوابى لك
 الاشعري عن رسول الله صلعم ليكون
 في امتي اقوام يستحلون الحنظل والخمر
 والمعازف الخ فزعم انه وان اخرجته
 فهو غير صحيح لان البخاري قال فيه
 قال هشام ابن عمار ساقه باسناده فهو
 وهذا خطأ من ابن خرم من وجوه احدا
 انه لا انقطاع في هذا اصلاً من جهة
 ان البخاري لم يفتي هشاماً وسمع منه وقد
 قررنا في كتابنا علوم الحديث اذا اذا
 تحقق للقراء والسماع مع السلامة
 من التدليس حمل ما يرويه عنه على السماع
 باى لفظ كان
 كما يحمل قول الصحابي قال رسول الله صلعم
 على سماع منه اذا لم يظهر خلافه وكذا
 غير قال من لا لفاظ
 والذاتى ان هذا الحديث بعينه معروف
 الاتصال بصريح لفظ من غير حجة البخاري
 الثالث انه وان كان ذلك انقطاعاً فمثل ذلك
 في الكتابين غير ملحوظ بالانقطاع القاضح

اور یہ خیال کر لیا کہ حرمت ترا میر میں کوئی حدیث ثابت
 نہیں۔ اور حدیث ابو مالک یا ابو عامر اشعری کا صحیح بخاری
 میں حرمت ترا میر میں مروی ہے (یہ جواب دیا کہ اگرچہ یہ
 حدیث بخاری نے روایت کی ہے یہ یہ صحیح نہیں اس لئے
 کہ بخاری نے اسکی سند میں قال هشام کہا ہے یعنی ہشام
 نے کہا نہ یہ کہ ہشام نے مجھ سے کہا سو یہ بخاری اور ہشام
 کے بیچ میں منقطع ہے
 اور یہ ابن خرم کی کئی وجہ سے خطا ہے ایک وجہ یہ کہ
 بخاری کو ہشام سے ملاقات و سماع حاصل ہوا اور ہشام
 کتاب علوم الحدیث میں ثابت کر رکھا ہے کہ جب شاکر و
 اور استاد میں تقاریر و سماع ثابت ہوا اور تدلیس یعنی
 بے سنی بات کو ایسی طرح نقل کر دینا کہ وہ سنی ہو جی
 معلوم ہو) سے وہ ان سلامتی ہو تو اونچی بیوی
 گو کسی لفظ سے ہو سماع پر محمول ہوتی ہے۔
 چنانچہ اصحاب رسول اللہ صلعم کا قال رسول اللہ کہنا
 سماع پر محمول ہوتا ہے جبکہ اسکا خلاف خوب واضح نہیں
 ایسی ہی اور الفاظ۔
 دوسری وجہ کہ یہ حدیث بخاری کے سوائے
 اور طریق سے معلوم الاتصال ہے
 تیسری وجہ یہ کہ اگر اسکو انقطاع بھی فرض کر لیں
 تو یہ اس انقطاع سے ملحق نہیں ہے جو صحت کو توڑنے

المعروف من عادتها وسترها وذكرها ذلك
في كتاب موضوع لذكر الصحيح خاصة فلن
يستحيوا فيه الخرم المذكور من غير
وغيره من الاعطاء ولا ارسال الصامن
وهكذا في منهج الوصول وغيرها من كتب الصو

سے اسلئے کہ آنحضرت عادت و شتر معلوم ہے کہ یہ بدون
تحقیق و ثبوت لفظ جازم استعمال نہیں کرتے بخلاف
انقطاع و ارسال و کتب کے کہ آنحضرت مصنفین کی یہ عادت
معلوم نہیں ہے۔ کلام نوری کا تمام ہوا
اور ایسا ہی منہج الوصول وغیرہ کتب میں ہے۔

یہ تو اقوال علماء سلف و خلف تفسیر ہے اعتباری کلام ابن خرم کی تفسیرات صحیح بخاری میں ہیں۔
رہا اثبات ایمان جناب مخاطب کا اس بیان سے سو آپچی کتاب مدار الحق (جو درحقیقت اول سے آخر تک
کذب و باطل سے مملو ہے اور اس معنی کا مصداق ہے برعکس ہند نام زنگی کا فور) اس پر کافی شاہد
ہے۔ آپچی اسکے معنی وغیرہ میں امام نوری و ابن الصلاح کی ان عبارات کو نقل کیا ہے۔ اور بزعم خودی
کل قوال ابن خرم کو اس سے استنباط فرمایا ہے

حالانکہ ایک قول کی بی اعتباری ہونے سے کل قوال کا بے اعتبار ہونا ثابت بھی نہیں ہو سکتا ہے
یہ ہو تو چاہئے کہ کسی مجتہد کی کوئی بات ثابتن اور خاص کر امام ابو حنیفہ رحمہ کی ایک نہ سنیں کیونکہ ہر مجتہد
صواب کا ساتھ دینا چاہئے کہ تاہم۔ چنانچہ قاعدہ المجتہدین علیٰ ابو حنیفہ اور
اور علی التخصیص جناب امام ابو حنیفہ علیہ الرحمۃ اس پر ابن مجتہدین سے پیش قدم ہیں اور خاص بن خرم سے
بھی بدرجہ اسبقیت رکھتے ہیں اسلئے کہ آنحضرت پر اطلاع کم ہوئی ہے اور پہلے مجتہدین ابن خرم کو اسنی
نسبت زیادہ۔ چنانچہ ضمیمہ اخبار فیہ منہج نمبر ۱۱ مطبوعہ ۲۲ مارچ ۱۳۲۰ء میں اسکی تحقیقات سنجوی علی میں آچکی
ہے بنا علیہ ان سے خط و مخالفت احادیث صحیحہ زیادہ عمل میں آئی ہے اور دوسرے مجتہدین خصوصاً ابن خرم
سے کتر۔

اگر حضرت مخاطب یا کسی آنحضرت سے طیش آوی تو وہ ابن خرم کی خطاؤں جتہادی کی ذمہ داری لکھو
اور ہم سے دو چند خطا بن امام ابو حنیفہ کی تفصیل یا دلیل سے
یا بطل خطا وغیرہ سے خطا کا استنباط کرنا شان علم انصاف نہیں ہے جناب مخاطب نے اعتباری اس کلام میں

پر ایسے مومن بلکہ مشغول ہونے کی کہ اس سے اسکے جملہ اقوال کا ساقط الاعتبار ہونا استنباط فرمائی
 پر معلوم نہیں آپ بمقابلہ ہشتاد اپنی وہ بات حکم نامہ دروہ کو ملاحظہ فرمائی کہ یہاں گئی ہیں یا یہ وہ دروہ
 یہاں وہ ہو کہ وہ غلطی کی چال اختیار کر رہے ہیں۔ بہر حال تعلیقات صحیح بخاری میں کلام ابن حزم کی ساقط
 الاعتبار ہو کر یہ چار اور جناب مخاطب کا اتفاق ہے۔ اور اسی پر علماء سلف و خلف کا اتفاق ہے۔ اب کوئی سوال
 کری کہ علی العموم الاخلاق تعلیقات بخاری کو نامائز لائق لحاظ و اعتبار نہیں تو یہ لائق اعتبار ہے۔

میں کوئی اور ہے؟

علی الاطلاق تسلیم یا کچھ اس میں تفصیل ہے۔
 تو جواب اسکا یہ ہے کہ لائق اعتبار و اعتماد اسباب
 میں وہ تفصیل ہے جو حافظ امام شیخ الاسلام
 ابن حجر عسقلانی نے مقدمہ فتح الباری میں بیان
 فرمائی ہے اور اسی کتاب میں عسقلانی نے اپنی شرح
 بخاری کی مقدمہ میں نقل کی ہے۔
 خلاصہ اسکا یہ ہے کہ اولاً تعلیقات بخاری و قسم
 ابن تعلیق مرفوع (جو حضرت صلحہ کہ عرف
 مشہور ہیں) تخلیق ہو قوف اور صحابہ
 یا تابعین کے ہاتھ میں (پہلے تخلیق مرفوع
 یا ثانیاً و قسم ہی قسم اول وہ جو ہی
 کتاب میں دوسری جگہ باندیا پر سند موجود
 ہے قسم دوم وہ جو دوسری جگہ اس میں نہیں
 ہے قسم اول تقسیم دوم سے ثانیاً و
 قسم اول وہ جو دوسری جگہ بند

موصول ہو جو وہی و وہم وہ جو دوسری جگہ ہے
 سند ہے۔ پس قسم اول تقسیم ثالث ہے اسکا حکم
 تو ظاہر ہے کہ وہ تخلیق نہیں ہے یہاں اسکا بلا سند
 لانا کسی فائدہ کیونکہ اس پر جیسے اختصار یا عدم
 گزار وغیرہ۔ بہر قسم و وہم تقسیم ثالث ہے
 رابعاً و قسم اول وہ جو بصیغہ
 جزم و یقین ہر وہی (جیسے قال فلان) وہم
 وہ جو بصیغہ ترضی (شعر ترضیف) وارد
 ہے۔ پس حکم احادیث قسم اول کا تقسیم
 رابع سے یہ ہے کہ وہ بخاری کی کلام صحیح معلوم
 ہوتی ہے یہ وہ بنظر حال راویوں کے خاصا ہے
 و قسم بن اول یعنی بشیر بخاری سے
 دوم غیر ملحق۔ پس قسم اول تقسیم خامس
 سے اسکا بند موصول لانا اسوجہ ہے کہ اسکے
 قائم مقام اور حدیث امام بخاری لاچکا ہے

جسکے سبب اسکی ابتدا نیکی حاجت نہیں ہی۔
 یاد کہ اسکی سماع بخاری کو اپنی شیخ سے حاصل
 نہیں یا اسین شیکے یادہ بطور مذکرہ سنی ہی
 نہ بطور تخریث اور قسم و قسم تقسیم خاص
 سے بشرط بخاری صحیح نہیں۔ انہیں بعضی
 محدثین اور محدثین کی شرط پر تقسیم ہیں بعضی
 حسن لائق استدلال قسم و قسم تقسیم
 رابع سے یعنی جو بصیغہ تریض موجود ہیں
 انھی صحیح بخاری کی کلام سے مستفاد نہیں لیکن
 واقعہ میں بعض انہیں سے صحیح ہیں بعض ضعیف
 پر قسم و قسم تقسیم و قسم سے ساو سنا
 چار قسم ہی اول صحیح اگرچہ بخاری کے
 شرط پر نہیں و قسم حسن سوم ضعیف جسکا
 جہ نقصان معمول ہے ہونی ہے چکا ہے چہاں ہم
 ضعیف جسکا جہ نقصان نہیں ہو اور یہ قسم
 صحیح بخاری میں کم ہے جہاں اسکا ذکر ہے وہاں
 اسکا رد و تنقیب ہی ضروری ہے۔ اور قسم و قسم
 تقسیم اول سے سابقہ اور قسم ہی اول صحیح
 جو بصیغہ جزم ہے۔ و قسم ضعیف جو بصیغہ تریض
 ایسی احادیث کا دار گزار اصل مقصود مصنف
 و موضوع کتاب نہیں ہے بلکہ بطور تشریح و تفسیر

ہے۔ و اللہ اعلم اس تفصیل سے بجا اعتبار ہو جائے
 کلام کا عمومی تعلیقات بخاری میں دو بارہ
 ثابت ہوا اور حکم تعلیقات بخاری بھی معلوم ہو گیا
 اصل تعلیقات بخاری میں عمومی کلام قسم ثانی
 جرح سے نہیں ہے بلکہ از قسم اول ہے جو واقعہ
 صاحب شہارہ وغیرہ محدثین کے نزدیک
 پایہ اعتبار سے ماقط ہے اور بنا علیہ خروج تعلیقات
 بخاری دائرہ صحیح اتفاق مقصودہ صاحب شہارہ
 سے حکم قید ثالث ناممکن ہے
 اس سے کذب بیوم حضرت مخاطب کا
 مبرہن ہوا اب بقیہ کذبات جناب پر ناظرین
 کو مطلع کیا جاتا ہے۔
 کذب چہاں ہم آپ کا یہ دعویٰ کہ قید سادس
 احتراز ہے آیات واحادیث ظاہرہ سے جو قطعی
 الدلالہ نہیں۔
 دلیل کذب ہونی اس دعویٰ کی نہیں
 ہے جو دعویٰ سابقہ کہ کذب ہو کر گذری
 وہ یہ کہ میں مراد اپنی اس قید سے ایسی ظاہر
 کر چکا ہوں جسکے رد سے آیات واحادیث
 ظاہرہ سے احتراز ممکن نہ ہو
 اور وہ بقیہ صحیح قید سادس خارج آیات واحادیث

کرنا دروغ گویم بروئے تو کا صدق پہنچے
تو کیا ہے۔ اور یہ کیا دلاوری اور کیسی لہری
و بہادری ہے۔

میں ایسا ایسی دلیران جناب کی دیکھ کر سہل
اشاعتہ استہ کر منغہ ۱۵ میں یمن تہید آپ کے
حقین کہا ہے کہ آپ ایسی شیر بہادری ہیں کہ عقل
و نقل دونوں سے لڑتے ہیں

سو یہاں آپ کی وہ بہادری خوب ظاہر ہوئی۔
اگر آپ کچھ عقل و نقل سے یہاں ڈرتے۔ تو یہ لہری
نہ کرتے۔ بلکہ یہ خیال فرماتے کہ جس حالت میں

استہار اپنی مراد قید سادس سے ایسے
ظاہر کر چکا ہے جسے آیات و احادیث ظاہرہ
کا شمول اس قید میں اور درحوال آیات و احادیث
مطلوبہ استہار میں متیقن و مخصوص ہے تو پھر
میرے اس کذب کی طرف کون کان کہیگا۔
اور اگر میری انابت نہیں استہار مطبوعہ جولائی

۱۹۲۷ء کو کوئی دیکھیکا تو بھی کیا کہیگا۔
کذب پنجم جو پہلا کاذب کی فرع ہے
اور مرتبہ اعلیٰ تر و یر تک پہنچا ہوا (جس کا سبب
اسکو منہی الا کاذب کہا جاوے تو بجا ہے)
اچکا یہ دعویٰ ہے کہ معنی کلام مذکور (صاحب نام)

مطلوبہ مقصودہ استہار ہونہ سکین
پھر سے اس قید کو باوجود ظہور اسکے معنی مراد کے
باعث احترام ان آیات و احادیث کا ہرانا اور
مجھ انکی قبولیت کا منکر بنانا دروغ بیغس دروغ
ہنہیں تو کیا ہے اب یہاں اپنی اس کلام کو نقل کرتا
ہوں جس میں وہ مراد ظاہر کر چکا ہوں
ضمیمہ اخیر ہاں یہ غیر مندرستان مطبوعہ جولائی
۱۹۲۷ء میں (جس کا ایک ٹکڑا پچھلے دعویٰ کی
مذکورہ کے لئے نقل ہو چکا ہے) میں نے ان الفاظ سے
یہ مراد ظاہر کی ہے +

مراد میرے لفظ قطعی الدلالت سے یہ ہے کہ آہین
احتمال خلاف یا دلیل کا نہ ہو نہ یہ کہ وہ کسی جہ سے
متمثل خلاف نہ ہو تو توضیح وغیرہ کنیا اصول فقہ
میں کہا ہے کہ قطعی کے دو معنی ہیں اول یہ کہ اصل
متمثل خلاف نہ ہو دوم یہ کہ احتمال خلاف ناشی
از دلیل نہ رکھو سو ان معنی ثانی کہ ظاہر و نص
بیشل اسکے سبب قطعیات سے ہیں اور ایسی قطعیات
سائل خلافہ میں صدق موجود ہیں +

تو دیکھو قید قطعی الدلالتہ کا آیات و احادیث
ظاہرہ کو شامل ہونا منطوق صریح میری اس کلام
کا ہے پھر میری ایش قید کو اسکے خلاف چل

کی یہ دعویٰ کہ کوئی مسئلہ شرعیہ ثابت نہ ہو گا مگر
ساتھ آیت یا حدیث صحیح کے جسکی صحت میں کسی کو
کلام نہ ہو اور یہ آیت اور حدیث نص میں قطعی الدلائل
ہو۔ یعنی کوئی دلیل شرعیہ میں معتبر نہ ہو گی جب تک
اس میں جمع قیود مستہ موجود نہ ہوں۔

دلیل کذب ہونی اس دعویٰ کی یہ ہے
کہ اولاً تو بنا رہا اسکی ان منقربات پر جو کاذب
سابقہ میں جناب مخاطب علی بن ابی ہریرہ
اور قیود اشتہار کے مفاد و اغراض کے بیان
میں سرزد ہوئے ہیں۔

دور جبکہ ان منقربات کا کذب ہونا مدلل و مبرہن
ہو چکا ہے اور بخوبی ثابت ہو گیا ہے کہ قیود اشتہار
کا مفاد وہ نہیں جو آپ نے سمجھا ہے اور ان قیود
جملہ ان آیات و احادیث سے احتراز ممکن نہیں
جیسے احتراز آپکی خیال فاسد میں سما گیا ہے
تو اب اس کذب کا جو کاذب سابقہ کی فرع
ہی اثبات باقی نہیں رہا اور اگر کسی کو
بظرف مفاد و اغراض بعض قیود کے (دخسہ
ہم تو قرض نہیں کیا) اسکا کذب ہونا بیان
سابق سے سمجھ میں نہ آوے تو اس کے لئے
یہ دلیل پیش کی جاتی ہے کہ کسی مسئلہ شرعیہ

کا بدو نہ آیت یا حدیث قطعی الدلائل نص صریح
کے ثابت ہونا اور کسی دلیل شرعی کا بدو نہ
تحقق قیود مستہ اشتہار کے معتبر ہونا (جسکو
مخاطب نے میری کلام کا معنی ٹھہرایا ہے) میرے
کلام اشتہار کا نہ منطوق ہی نہ مفہوم۔ یعنی
نہ اس کے صریح الفاظ سے ثابت ہو نہ اس کے
معنی سے مفہوم ہو سکتا ہے

یعنی تو سوچو دس مسائل کے کسی مسئلہ کا ذکر نہیں
کیا اور نہ سوچو دلائل ان مسائل کے اور دلائل
سے قرض کیا ہے کہ ایسے ہوں اور اس شرط
سے پس میری دس مسائل کو کمال مسائل
(دخسہ کوئی مسئلہ شرعیہ خارج نہ ہو) قرار دینا اور
اور انہیں دس مسائل کے قیود دلائل کو
جملہ دلائل شرعیہ کے قیود بنا لینا کذب نہیں
تو کیا ہے؟

ٹان اگر میں بلا تجدید و تعدید مسائل ان
قیود کے ساتھ دلائل پوچھتا یا جملہ مسائل
وجمع دلائل کا لفظ بولتا تو آپ کا یہ حاصل
بیان کہ کاذب ہوتا

اور حکمہ میں سو مسائل عشرہ محدودہ
اور سو دلائل محدودہ کو کسی مسئلہ یا دلیل سے

سے قرض نہیں کیا تو پہرہ کذب کہ کوئی مسئلہ
 اور کوئی دلیل بدون قیود سے مقبول نہیں
 میری کلام کا حاصل کیونکر ٹھہرایا
 اگر کوئی سوال کرے کہ یہ تو مانا کہ یہ حاصل
 معنی جو مخاطب نے بیان کیا ہے کہ کوئی مسئلہ اور
 کوئی دلیل شرعی بدون قیود سے مقبول
 مقبول نہیں تمہاری کلام کا منطوق نہیں ہے
 ولیکن مضموم ہونا کیونکر مانا جاوے تمہاری
 کلام کی قیود سے بطور مضموم مخالفہ ہے
 کہ آیات و احادیث جنہیں وہ قیود نہیں تمہارے
 نزدیک مقبول نہیں اسی واسطے کہ
 وہ قیدین گناہین ہیں۔ اگر تمہارے نزدیک
 ہر طرح کی آیات و احادیث مقبول ہوتے
 تو یہ قیدین کیوں لگاتے
 کھیل جیسے کوئی کسی دو کا نذر سے
 کہی کہ سفید مصری ہو تو وہ اس سے
 ہوتا ہے کہ وہ سرخ مصری کا طالب نہیں اور
 اسکو وہ منظور نہیں رکھتا۔
 تو اسکو جو اہلین ہیں اول کی مضموم
 مخالفہ وہاں لیا جاتا ہے وہاں ذکر قیود کسی
 چیز سے بدون نفی و اظہار نامنظور سے

اس چیز کے خالی از قید اور کوئی غرض نہیں
 بلکہ یہی مقصود وہاں نظر آوے کہ مستحکم نے
 یہ قید سلئے لگائی ہے کہ اگر اس قید سے یہ
 شے خالی ہو تو یہی ہے نزدیک وہ معتبر اور
 میری وہ مراد نہیں اور وہاں یہ مقصود نہیں
 بلکہ ذکر قیود سے کچھ اور فوائد نظر آویں تو
 وہاں مضموم مخالف لینا کیسے نزدیک جائز نہیں
 کھیل ایک شخص کے پاس ایک مصری ہے جسکو
 وہ سفید سمجھتا ہے اور استعمال میں لاتا ہے اسکو
 کوئی دو کا نذر یہ کہی کہ جو ہے اسے مصری
 وہ اس سے زیادہ سفید ہے پس اگر وہ شخص اس
 دو کا نذر کے چوٹا کر نیکو یا اپنی مصری کی
 سفیدی ثابت کر نیکو یہ کہی کہ اس سے سفید مصری
 ہو تو او تو اس سے کوئی عقل یہ نہ سمجھتا کہ یہ
 شخص اپنی مصری کو سفید نہیں جانتا یا اور
 کسی مصری کو جو اس کے برابر سفید ہو۔
 منظور نہیں رکھتا شہادت
 قال صاحب التوضیح و شرط ان کا
 اولیۃ و الامساواتہ و لا یرجى من خرج العادۃ
 و لا یکن السؤال او حادثہ او علم المتکلم ان
 السامع یجمل هذا الکلمہ المخصوصۃ

وقال صاحب تلويح وشرط المفهوم
 المخالفة للشرائط التي ورد بها المصنف
 ههنا وقالوا في آخر الشرائط او غير ذلك
 مما يقتضي تخصيص المنطوق بالذکر -
 فعلم ان شرط مفهوم المخالفة ان لا يظهر
 لتخصيص المنطوق بالذکر فائدة غير
 نفي الحكم المسکوت عنه والمصنف حصر
 الشرائط في المعدودات وسکت عن
 تعميمها لئلا يمكن من الاعتراض على دليلهم
 في مفهوم الصفة والشرط بايراد صور
 يوجد فيها الشرائط المعدودة مع علام
 نفي الحكم عن المسکوت عنه - انتهى
 قلت ولا اعتراض الذي اوردته على
 دليلهم ما قال في صفحه ۱۴۱ وعندنا لا
 يدل لان موجبات التخصيص لا تنحصر فيما
 ذکر الى ان ذکر امثلة لذلك
 ترجمه - صاحب توضیح نے کہا ہے کہ شرط مفہوم
 مخالف کی یہ ہے کہ جس چیز سے بذکر قید یا شرط
 یا وصف کے مکالم نے سکوت کیا ہے اسکا مذکورہ
 و منطوق کے مساوی یا اس سے اولیٰ ہونا
 نہ ہو اور نہ وہ بطور عادت زبان تکلی ہو (۱۳)

اور نہ اسکا ذکر یا تخصیص کسی سوال اور
 اتفاقی واقعہ کے سبب ہو۔ (۱۴) اور
 نہ مخاطب کے اس چیز سے غیر ہونے کی سبب سے
 جملانے کے لئے بولی گئی ہو۔ کلام صاحب
 توضیح کا ہو چکا
 صاحب تلویح نے کہا ہے کہ شافیہ نے مفہوم مخالف
 کے لئے وہ شرطیں کی ہیں جو مصنف نے ذکر کی
 ہیں (یعنی شرط اور بعد مذکورہ) اور ان
 شرط کے اخیر میں یہ بھی انہوں نے کہا ہے
 کہ یا اور شرطیں اسکے سوائے جو باعث تخصیص
 ہو سکیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ مفہوم مخالف
 کی (عام) شرط یہ ہے کہ سوائے نفی سے غیر
 مذکور کے اور کچھ فائدہ ذکر قید یا شرط
 یا وصف کسی چیز سے ظاہر نہ ہو۔
 اور مصنف نے شرائط مفہوم مخالف کا ان (چار)
 شرطوں معدودہ میں حصر کیا اور اسکا مفہوم سے
 سکوت فرمایا تاکہ وہ اسکی دلیل پر جو مفہوم ضمتہ
 یا شرط ہیں وہ لاتے ہیں اعتراض کرنے
 پر قادر ہو اور ایسے صورتیں بناوے جس
 میں وہ چاروں شرطیں متحقق ہیں پر حکم
 نفی موجود نہیں۔ کلام صاحب تلویح کا ہو چکا۔

میں مترجم کہا ہوں کہ وہ اعتراض صحیح موجب
 توضیح نے انہی دلیل پر وار دیکھا ہے یہ ہے جو توضیح
 کے لئے ۱۲۱ میں لایا ہے۔ کہ ہماری (حقیقہ)
 کے نزدیک کسی چیز کا کسی صفت کو ساتھ یہ
 مخصوص کرنا نفی غیر موصوف پر دلالت نہیں
 کرتا ہے اس لئے کہ تخصیص کی بھی وجہ نہیں
 جو حالتین معلوم نے ذکر کئے ہیں بلکہ اور بہت
 وجوہات ہیں جنہیں نفی حکم تصور نہیں۔ ہاں
 بیان کی شہادت میں عبارت توضیح شاید
 کافی ہے اور ہماری تشبیہ کی تائید میں
 شرط سوم موید وافی۔ اور اخیر فقرہ توضیح
 کا کہ موجبات تخصیص منحصر نہیں
 ہوتی اور بھی شافی
 اور اگر امین کی کوئی جہاں کلام ہو۔ تو عبارت
 تلویح تو اس شہادت میں صریح ہے جس میں کی
 دم مارنے کی جگہ نہیں ہے۔ ایسا ہی
 مسلم الثبوت وغیرہ ہیں جو حقیقہ
 کے نزدیک مسلم الثبوت گویا اسم باسمی ہے
 برابر اس قاعدہ کے جو اب سائل کہا
 جاتا ہے کہ جس حالت میں ہمارے قواعد فعل سے
 منظور و معمول بہ ہوتا بعض اوقات دلائل کا

جسے حکم قیود سے ہم کو شکر سہا گیا ہے ثابت ہے
 اور ہماری تقریرات و تحریرات سے جو ہمیشہ چیکر
 شہرہ آفاق ہوتے ہیں۔ ہمارا قبول کرنا
 اور معمول بہ ہونا احادیث صحیحہ مختلف الصحیحہ
 کو۔ و احادیث حسنہ کو جس کے مقابل صحیح
 نہیں بلکہ احادیث ضعیفہ کو جس کے مقابل حسن ہے۔
 اور آیات و احادیث ظاہرہ کو جو بدلائل قویہ
 مصرف عن الظاہر ہوں اور عموماً آیات و احادیث
 ظنی الدلائل کو جسکی مقابلہ میں کوئی قطعی الدلائل
 مستحق نہیں وہ علی ہذا القیاس معلوم و مستحق
 تو یہ ہمارے ان قیود سے معلوم مخالف لیتا
 اور ہم کو شکر مقبری منظور ہے جو ان دلائل
 کا جنہیں وہ قیود مستحق نہیں ہونا کب
 جائز ہے
 اور اگر کوئی انہی طرف سے یہ حذر کرے
 کہ قیود استہارہ سے سوائے نفی قبولیت منظور
 دلائل حالی از قیود کے اور کوئی فائدہ
 نظر نہیں آتا اگر ہی تو بنیاد و زور اسکا
 معلوم مخالف جہنم والوں کو معذور ہے۔
 تو اسکا و قیود یہ ہے کہ نواید تو ان قیود
 کے ایسے ہیں کہ ادنی مشغل بالحدیث

یک روشن بین در طرفہ کہ ہماری تحریرات
 میں خصوصاً ضمیر و جملہ اور اس تحریر
 کے اسی مقام میں جہاں اب قلم چل رہا ہے
 موجود ہیں۔ با اینہم یہ کیوں نظر نہ آوے
 تو کہ کا قصور ہے کہ نہ بینہ بروز شہر چشم
 چشمہ آفتاب راجہ گناہ۔ اور اس جلی قدرے
 کو رباطن کا بجز اسکے کہ ہم اسکے لہو و عارض
 کریں اور کیا علاج ہے۔

رہی سائل کی یہ بات کہ اگر کچھ فائدہ ہو تو
 بتاؤ۔ سو لائق جواب نہیں ہے۔ ہم قیود کی
 فوائد نہیں بتلاتے اور نہ بتلانے کے جتنا کہ
 ہمارے مخاطبین اپنی ناہمی کے معترف ہو جائیں
 یا کوئی ایسا قانون جسکی حکم سے وہ اس مطالبہ
 کا حق بہتہ میں اور جواب پر مجبور کر سکتے
 ہیں پیش کریں

میں پہلے بھی تمہارا اخبار سفیر سید مطبوعہ
 ۸۱ می بین (جو مقابل مولوی رحیم بخش
 صاحب امام مسجد فیضپوری دہلی کی تحریر ہو کر
 شائع ہو رہا ہے) کہہ چکا ہوں اور اب ہر کہتا ہوں
 کہ مناظرہ میں احد الفریقین اپنی کلام میں ہی
 قیود لگاتا ہوں اور کئی مقدمات جاتا ہوں فریق

ثانی کو کہان پہنچا ہے کہ ان قیود و مقدمات
 کی اغراض و مفادات اس سے پوچھو۔
 اور اسپرکب واجب ہے کہ اپنی اغراض کو قبل
 حصول ظاہر کر دی۔ پتا چلیو علیہ کوئی
 فوائد قیود مجھ سے پوچھ ہی نہیں سکتا اور
 اس سوال کے جواب کا استحقاق نہیں رکھتا
 ہم اسم مقام میں مولوی رحیم بخش صاحب
 موصوف بالا کا شکریہ ادا کرتے ہیں اور اگر
 منصف مزاجی کے قائل ہوتے ہیں اسلئے کہ
 جب انہوں نے مجھ سے ایک ایسی سوال
 کیا تو میں انکو ۸۱ می میں ہی جواب دیا
 پر دوبارہ ۵ جون ۱۹۰۸ء کو التماس کیا کہ
 ایسے سوالات آپ تحریر میں نہ لائیں بلکہ
 میرے سوالات کا جواب ہوسکے تو تحریر فرماؤ
 ورنہ سکوت اختیار کریں۔ اور ان آیات پر
 کار بند ہو جاؤ میں سے آنا کہ چشم بر گل تقوی
 داکستند * از ہر چہ فہم گنگ گیکر حیا
 کستند * در بختی کہ غیر خموشی علاج نیست
 پر ہرزہ است تخیہ بچون و چرا کستند *
 پس مولوی صاحب موصوف نے میری یہ
 تحریر دیکھ کر سکوت اختیار فرمایا اور باوجود

۱۹۰۸ء
 ۱۹
 ۱۸
 ۱۷
 ۱۶
 ۱۵
 ۱۴
 ۱۳
 ۱۲
 ۱۱
 ۱۰
 ۹
 ۸
 ۷
 ۶
 ۵
 ۴
 ۳
 ۲
 ۱

استعمال بعض ما عاجت اندیشوں کے پہر
قلم کو ماتھ میں نہ لیا۔

ہم اس سے انجی دانائی و انصاف مزاجی ستبابط
کرتے ہیں اور دل سے انکا شکر یہ داکرتے ہیں
کاش ہمارے دوستر مخاطبین بھی انکا اقتدا
اندیکر کریں اور ایسے بے استحقاق سوالات
اور کج بحثی سے باز آویں۔

جواب دوم ہم نے فرض کیا اور مان لیا
کہ مفہوم مخالف یہاں لیا جاسکتا ہے ولیکن لینا
اور اعتبار کرنا اسکا بنا بر مذہب امام شافعی کے
ہو سکتا ہے نہ بنا بر مذہب حنفیہ کے جو اسکو بعض
صورتوں میں مستلزم کفر سمجھتے ہیں۔

صاحب توضیح (جو شرح و نایہ کے
مصنف ہیں اور اعیان حنفیہ سے فرطے
ہیں۔ و عندنا لا یدل و الا یلزم الکفر و الکذب
فی محمد رسول اللہ و زید موجود۔

ترجمہ۔ کسی چیز کا نام لیکر اسپر کوئی حکم لگانا
دوسرے چیز و عین اسحکم کے ہونے پر ہمارے
تردیک دلالت نہیں کرتا

یہ ہو تو محمد رسول اللہ کہنے سے کفر لازم آوے
کیونکہ اس سے یہ مفہوم ہوتا ہے کہ آپکو سوائے

اور کوئی رسول نہیں۔ ایسا ہی زید موجود
کہنے سے کفر لازم آوے اسلئے کہ اس سے
یہ مفہوم ہوتا ہے کہ زید کے سوا اللہ تعالیٰ
بھی موجود نہیں

اور جس حالت میں ہماری مخاطبین حنفیہ میں
سو بھی **قبل حنفی** کہ ترک تقلید مذہب
حنفی کو حرام قریب بکفر جانتے ہیں تو پھر وہ
کس طرح مفہوم مخالف لے سکتے ہیں اور کیونکر
مرتب و درجہ سنگین کر ہو سکتے ہیں ایک نام
اور مستلزم کفر دوم ترک تقلید کہ جو بزم انجی
قریب کفر ہے

العرض مفہوم مخالف ہماری کلام کا
اگر لے سکتے ہیں تو شافعی یا کوئی مجتہد
فے المذہب لے سکتا ہے نہ ہمارے مخاطبین
تکلیل۔ اگر کوئی شخص کہو کہ مجھ سفید بصر کے

دو تو اس کلام سے سرخ مہرے کا مراد پسند
خاطر اس شخص کی نہونا وہی سمجھ سکتا ہے
جو سفید کہنے سے سرخ کی نفی کا یقین کر سکتا ہے
اور ایسے الفاظ کے اپنی سادہ میں

ایسے معانی کر لیا کرتا ہے اور جو مدت الہی
سرخ و سفید میں تمیز نہ کرے اور ایک کے ظلال

سے دوسرے کی نفی سمجھنے والوں کو احمق یا کافر
بتلاؤ۔ وہ اس شخص کی سفید مصری ہونے
سے سب سے پہلے کا مطلوب ہونا کہاں کمال

سکتا ہے

جواب بیہوش ہونے پر بھی فرض کر لیا اور ان

کیا کہ ہمارے مقابلہ کے لئے تہذیبی ریویو
یہ لوگ بیکم اگر ضرورت ہو دروا باشد۔

التزام کفر بھی کرینگے۔ اور ترک تقلید پر
فتویٰ جواز لگا دینگے اور اسلام کا مفہوم مخالف

لینے کو شافی بنجا دینگے۔ ولیکن پہلے بھی انکا
کام نہیں بنے گا اور عموم اس مفہوم کا نسبت

دلائل مسائل غیر اشتہار ہرگز ثابت ہونگا
یعنی باوجود اعتبار کرنے اور لے لینے مفہوم

مخالف ہمارے قیود کے یہ امر ثابت ہونگا کہ
صاحب اشتہار جملہ مسائل شرعیہ کو جو دلائل

کو جو اون قیود سے خالی ہوں نہیں مانتا۔
یہ اسلئے کہ جیسے مفہوم مخالف قیود سے

نامنظوری و بے اعتباری دلائل خالی از
قیود کے ثابت ہوتی ہے ویسی ہی مفہوم مخالف

تعمین عد مسائل سے (جو دلائل ہیں اور
انہیں کے متعلق یہ اشتہار ہے) یہ بات

سمجھتی ہے کہ صاحب اشتہار کی مسائل عشرہ
کے اور مسائل کے دلائل نہیں پوچھتا اور

نہ انہیں ان قیود کو ملحوظا و مشروطا نہیں مانتا ہے۔
الغرض مفہوم قیود لینے کے تو مفہوم عدد

مسائل بھی اونکو لینا پڑیگا۔ اور اگر مفہوم عدد
مسائل چھوڑ دینگے تو مفہوم قیود بھی چھوڑنا

پڑیگا۔
یہ ممکن نہیں کہ مفہوم قیود کو لا تقرباً بصلوۃ

کی مثل سمجھ کر لے لیں اور مفہوم عدد مسائل
کو تو ہم کاری خیال کر کے چھوڑ دیں۔

مخالف۔ اگر کوئی شخص کہی کہ اس وقت اگر
دو یا اس برتن میں سفید مصری ڈال دو

تو اس میں یہ کہے نہیں کہہ سکتا کہ سفید
مصری کہتے سے سب سے سفید مصری کی نامنظوری

مراد ہے اور اسکے محل برتن یا دو یا وقت
کی تخصیص سے کہہ مراد نہیں ہے۔ اور اس

شخص کے نزدیک سب سے سفید مصری کسی وقت
کسی دو میں استعمال کرنے یا کسی برتن میں

ڈال دینے جائز و منظور نہیں
حاصل جوابات ثلثہ کا یہ ہوا کہ ہمارے

قیود اشتہار سے اولاً مفہوم مخالفت کا لینا اور
ثانیاً

درست نہیں اور وہ ان شرط مفہوم مخالفہ
 مستحق نہیں تاہم اگر اسکو درست بھی مانا
 جاوے تو مخالفین پابندی مفہوم سبکدوشی
 نہیں سکتی۔ تاہم اگر مذہب چھوڑ کر اسکو
 لے بھی لیں تو اس سے ایسا کام نہیں بننا
 یعنی ایسا عموم اس مفہوم کا جو دلائل مسائل
 غیر اشتہار کو بھی شامل ہو ثابت نہیں ہوتا
 یہاں ہمارے زیرک مخاطبین کو یہ شبہ
 گھڑے کہ مفہوم کا تو عموم معتبر ہے چنانچہ
 سوائے غزالی کے اور شافعیوں کا مذہب ہے
 اسلمی کہ ہکو اس عموم سے انکار نہیں
 جو مفہوم کے لوازم سے ہے اور الفاظ
 منطوق سے سمجھا جاتا ہے۔ یعنی تو ان افراد
 کی نسبت عموم کا انکار کیا ہے جبکہ افراد
 عام نہ ہونا الفاظ منطوق سے ثابت ہے
 ولیکن ان باتوں کے سمجھنے کو فہم
 کا ہونا شرط ہے سو تقلید کے اس باپس
 کہاں پہنک سکتا ہے
 اس بیان سے ثابت ہو کہ جیسے
 نامعلوم وغیر مقبول ہونا جملہ دلائل جمیع
 مسائل شرعیہ کا ہمارے منطوق اشتہار

سے ثابت نہیں ہوتا ایسی ہی اسکے مفہوم
 مخالف ہی بھی ثابت نہیں ہوتا۔ اور
 مخاطب کا اس بات کو ہمارے اشتہار کا
 مطلب بنانا اسے کذب مجسم یا بند عقل و نقل
 جرت نہیں کر سکتا۔
 یہ بات بھی ایسی ہے جو کہ ہم باہر اپنے
 اور اپنے مخاطب کے مابہ الفصل اٹھتے
 ہیں اور اس میں عوام ناظرین سے گوروہ کسی
 یا ملت کو ہوں) انصاف چاہتی ہیں۔ ایمین
 اگر ناظرین کذب جناب مخاطب کا تسلیم کریں تو مجھ
 آئندہ ایسی بیباک و بیضبط کے خطاب ہی معافی
 دین اور اگر ناظرین یا مخاطبین مضمون کذب پنجم
 کی راستی ثابت کر دیں تو مجھ سے اپنے مذہب کمال
 علم کا اقبال کرالیں یا فقط اسی ایک بات پر سوچو
 نقد انعام لیں یہ بات میں علی الاعلان کہہ سکتا
 اور اس میں ایک اشتہار بھی دو گنا
 کذب ششم جو متقی الا کا ذریعہ نتیجہ ہے جناب کا
 یہ دعوہ ہے کہ جو جب بغیر حکم و رضا و قول صاحب
 اشتہار کا یہ ہو کہ ہم حصہ اسلام کے ۱۴ حصہ
 باطل ہو کر جسکی تفصیل حاشیہ کا عقد ہذا پر
 موجود ہے۔

دلیل کذب ہے اور اس کذب کی یہ ہے
 کہ یہ کذب بیخبر اور فرع کذب پنجم (مستثنیٰ الاکاویہ)
 کی ہے یعنی اگر مضمون کذب پنجم کہ صاحب شہاد
 کے نزدیک کوئی دلیل شرعی کسی مسئلہ دینی
 کے بدون قبول دستہ مقبول و معتبر نہیں ہے
 صحیح و سچا ہو تو فرع مخاطب ۱۳۳ حصہ دین سے
 ۱۳۳ حصہ باطل ہوتے ہیں
 اور جس حالت میں کذب ہونا اس مضمون کا ہم ہم
 ثابت کر سکے ہیں جسکی خلاف کی ثبوت پر ہم
 سو روپیہ انعام دینا مان چکے ہیں تو پھر
 بطلان ان سب حصوں کا کہاں تصور ہے اور
 اسکو بجز کذب شیخ و بہتان قبیح کوئی کیا کہہ
 سکتا ہے۔ اور جو تفصیل منبرہ دلیل اس کذب کے
 آپر حاشیہ میں تحریر فرمائی ہے وہ بجا سے خود
 مجموعہ اکاویہ کے جسکا کذب ہونا عنقریب
 ثابت کیا جاتا ہے۔

کذب ہفتم۔ اچھی وہ تفصیل ہے جو اخیر
 شجر میں بطور حاشیہ تطبیق ہوئی ہے۔
 یہ تفصیل کسی اکاویہ پر مشتمل جگہ پر
 اسکا لقب امم الاکاویہ متبر کیا گیا
 ہے اور انکا بیان نمبر ۱۰۱ قلم میں آتا ہے

۱۰۱) اکاویہ اسلام کی ۳۲ حصہ فرض کرنا
 اور قیاس و اجاع کے مطلوب نہ ہونے
 ۱۰۱ حصہ کا باطل تہرانا اگر ایسا فرض
 مجرد ہے جسکے مفروض کا وجود
 نہیں جیسے کوئی زمین کو اوپر غز
 کرے اور آسمان کو نیچے تو ایسے فرض
 پر کوئی واقعی حکم نکالنا نہیں جا سکتا۔
 مثلاً۔ فوقیت مفروضہ زمین کی منکر
 کو سبقتل و منکر اور وہی نہیں کہا جاتا۔
 پس آج ایسی فرض پر حکم نکالنا یعنی منکر
 دلائل مسائل میں تہرانا کوئی عمل نہیں
 رکھتا اور اسکو بجز کذب کچھ نہیں کہا جاتا
 اور اگر یہ فرض ایسا ہے جس میں اقیقت کو بھی
 گناہ ہے اور یہ دعویٰ ہے کہ واقعہ پر
 دین اسلام ۳۲ حصہ پر تو بھی اس میں
 کہ وہ نہیں ہے ۳۲ حصہ پر تقسیم ہونا
 دلائل کا نہ انواع دلائل کی نظر سے
 ثابت ہر نہ افراد و خصوصیات دلائل کے
 دوستے

انواع دلائل چار سے زیادہ نہیں ہیں (۱۰۱)
 کتاب العدد (۲) منتہی رسول اللہ صلعم

(۱۳) اجماع - (۲) قیاس - ان دلائل میں سے

گو دو اخیر کے دلیل ہونے میں نزاع ہے

ولیکن چار سے زیادہ دلائل نہ ہونے میں

کیسکو ترجیح نہیں

اور ان الفروع کے اقسام زحیہ کتاب

وسنت کا کئی قسم ہونا متواتر و مشہور و مشیر

و علیٰ مذاقیاس (بھی ۲۲ میں مصور نیز

ہیں اور ان الفروع کے افراد تو ہزاروں

مک پہنچتی ہیں جو صدہ آیات میں اور

ہزارہ احادیث اور بیون اجماع اور

سیکڑوں قیاس

پس آپکا دلائل کو ۲۲ حصہ میں منقسم

کرنا بجز دروغ ہیغروغ کچھ ہو نہیں سکتا۔

اور آپکے پاس کوئی عقلی یا نقلی دلیل

حصر عقلی یا استقرائی پر ہے تو پیش

کرین ورنہ اس کذب و اٹکل سے تائب

ہوں

(۱۴) آپ کا اولہ اربعہ شرعیہ کو پہر چار قسم بنانا

اور آٹھ سو لہ قسم کٹالنا یہ بھی اگر مجرور و ضر

بلا لحاظ نفس الامر ہی تو اسکا کذب ہونا

بیان صدر سے ظاہر ہے۔

اور اگر اس میں بھی نفس الامر کا لحاظ ہے تو

شاید سولہ قسم بنانی کی وجہ (جسکو اپنے

بر و رفیق مطلبش در بطن شاعر معنی رکھا

ہے) یہ ہے کہ چاروں دلائل کو چاروں

قسم میں ضرب کیا تو حاصل ضرب سولہ ہوئے

جسکی تفصیل نقشہ ذیل میں ہے

انقسام	ادلائل	کتاب و سنت	اجماع	قیاس
عقلی الثبوت قطعی الدلائل	۱	۵	۹	۱۳
عقلی الثبوت ظنی الدلائل	۲	۶	۱۰	۱۲
ظنی الثبوت ظنی الدلائل	۳	۷	۱۱	۱۵
ظنی الثبوت قطعی الدلائل	۴	۸	۱۲	۱۶

ان سولہ اقسام کی تعبیر یوں ہے (۱) کتاب

قطعی الثبوت قطعی الدلائل (۵) سنت قطعی

الثبوت قطعی الدلائل (۹) اجماع قطعی الثبوت

قطعی الدلائل (۱۳) قیاس قطعی الثبوت قطعی

الدلائل -

اور اگر قسم اول کے بعد دوم کو پہر میں تو یوں

۱۰۲

کہیں (۲) کتاب طبعی الثبوت یعنی الدلائل و قتر
 علی ہذا
 اور یہ بھی ایسا کذب ہے جو پیر الہیہ دیر کے
 جو عقل و نقل دونوں سے لڑے کوئی حجت
 نہیں کر سکتا اور بشرط سلامتی ہوشی
 حواس کوئی زبان پر نہیں لاسکتا -
 اس لکچر اگرچہ آٹھ قسم اول جو کتاب و سنت
 کی منتہی میں مسلم انکل میں اور ہر قسم اجماع
 کے قائلین اجماع کے نزدیک مسلم و لیکن
 چار قسم قیاس کے تو کسی کو نزدیک بھی مسلم
 نہیں اور اسکے قائلین قیاس بھی قائل
 کیسے یہ تقسیم قیاس میں آج تک جارے
 نہیں کی اور نہ کوئی آج تک قیاس کی
 قطعیت کا قائل ہوا ہے
 قیاس تو قائلین قیاس کے
 جرح یعنی ہی اور مفاد و حکم
 پر معلوم نہیں یہ بات آپہنچتی ہوئی کہی
 ہے یاد نیا کے سب اہل علم کو سوتے ہو
 خیال کر لیا ہے
 یہ بات علماء کے نزدیک محتاج ثبوت و
 شہادت نہیں پر عوام ناظرین کے لئے

چند اقوال انہیں کے علماء کی غیبت
 قیاس میں پیش کی جاتے ہیں
 قال مسلم الثبوت وحکمہ ثبوت
 حکمہ لاصل فی الفروع والظن بہ بعد
 النظر لا القطع بان قطع بمقد ماتہ
 وموادہ - وقال فی الحاشیۃ وهذا
 بخلاف سائر الحجج فانہ یحصل القطع
 بعد القطع بمقد ماتہ
 ترجمہ مسلم میں کہا ہے (جو ضیون میں
 مشہور و معتبر کتاب ہے) قیاس کا حکم یہ ہے
 اصل کا حکم فرع میں ثابت ہونا اور
 بعد ازاں اس کا ظن حاصل ہونا نہ یقین
 اگرچہ اسکے مقدمات یقینی ہوں - حاشیہ
 میں کہا یہ قیاس و دلائل زینو قران
 و حدیث کے مخالف ہے کہ انہیں مقدمات
 یقینی ہوں اسے دلائل بھی یقینی ہو جاتی
 ہیں
 وقال فی التوضیح وهو یعی غلبۃ
 الظن بان الحکمہ هذا ہی القیاس یفید
 غلبۃ ظننا بان حکمہ اللہ تعالیٰ
 فی صورۃ الفروع هذا

ترجمہ - توضیح میں (جو صاحب شرح وقایہ کی
تفسیر ہے) کہا ہے کہ قیاس یہ نکتہ پیدا کرتا ہے
کہ امتدعالی کا حکم صورتہ فرع میں یہ ہے۔
قال فی شرح المغنی واما حکمہ فتعد
حکم النص الی ملائص فیہ لیشبت
فیہ الحکمہ بغلبۃ الراوی علی احتمال
الخطا۔ اتفاق الی از القیاس من
الادلۃ الظنیۃ وقولہ علی احتمال الخطا
بناء علی ان المجتہد قد یخطئ ویصیب
ترجمہ شرح منہج میں ہے کہ قیاس کا حکم یہ ہے
حکم نص کا اس محل میں لیجا با جہان نص
نہیں تاکہ اس میں بغلبہ ظن و با احتمال خطا حکم
تأبث ہو۔ اس میں یہ اشارہ ہے کہ قیاس ظنی
دلیل سے ہوا اور با احتمال خطا کہنا اسپر سنی
ہے کہ مجتہد کسی خطا بھی کرتا ہے اور ٹھیک بھی
کہتا ہے۔
یہ تو ظنی قیاس پر شہادت ہے اب
قیاس کی تقیسات جو حنفیہ شافعیہ کرتے ہیں
بیان کیجاتی ہیں جس سے معلوم ہو کہ تقسیم
خاں مخاطب قیاس میں کیسے آپ ہی کی
طریقہ تقسیم ہے آپ سے پہلے کسی کے خواب و

خیال میں بھی نہیں گئے
قال فی المسلم التقتیبا للقیاس
اما عند الشافعیہ قبا اعتبار القوۃ
الی جلی والی خفی۔ و باعتبار العلامۃ
الی قیاس علۃ والی قیاس کالۃ والی
قیاس معنی الاصل۔ واما عند الحنفیۃ
فبا اعتبار التبادر الی جلی وخفی۔
والثانی الاستحسان۔ ثم قسموا الاستحسان
الی ما قوی اثرہ والی ما ظہر صحۃ وجہ
فسادہ۔ والقیاس الی ما ضعف اثرہ
والی ما ظہر فسادہ فی صحۃ۔
انہم مخصصہ
ترجمہ قیاس تقیسات۔ شافعیوں کے نزدیک
قیاس باعتبار قوۃ دو قسم ہے جلی و خفی و باعتبار
علتہ تین قسم۔ قیاس معلومہ و قیاس بدلالۃ
اور قیاس معنی اصل۔
اور حنفیوں کے نزدیک باعتبار قریب الفہم
ہونیکے دو قسم ہے قیاس جلی و قیاس معنی
جسکو استحسان بولتے ہیں۔
پہر استحسان دو قسم ہے ایک وہ جسکا اثر قوی
ہو دوم وہ جسکی صحت ظاہر ہو اور فساد پوشیدہ

اور قیاس معنی اصل اور قیاس بدلالۃ اور قیاس قریب الفہم

مسلم اور اگر
کرین
ملنی ہو
ش
سہر
اتلا
اسر
جو
ق
ایک
قط
عجا
کوا
۱
۲
۳
۴
۵
۶
۷
۸
۹
۱۰
۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰

قیاس
 والقوة
 والعلة
 الذرة والی
 الحقیقة
 فی
 الحجاب
 هو الا
 حقیقی
 فی
 الحجاب
 الذرة والی
 الحقیقة
 فی
 الحجاب
 هو الا
 حقیقی

مسلم کا مضمون باختصار تمام ہوا
 اور اگر بغیر اقسام علتہ قیاس کے اقسام بیان
 کریں تو یہ نام رکھ سکتے ہیں قطعی اعمالہ
 قطعی اعمالہ مخصوص اعمالہ - اجماعی ایائی
 شبہی - فردی - حاجی - تحسینی مطردی
 سببی وغیرہ جو دس یا دس سے اوپر لے
 اختلاف المذہب ہے سالک العلة تکثر میں
 اس تقسیم میں بھی وہ چار قسم نہیں آتے
 جو خیابانہ اختراع گوئیں اور نہ کوئی قطعی
 قسم نکلتا ہو کہ قطعی ہونے علتہ قیاس کا
 ایک قسم میں پایا جاتا ہے اور اس سے
 قطعی ہونا قیاس کا ثابت نہیں ہوتا چنانچہ
 عبارت مسلم میں عنقریب گذر آبا بعد قیاس
 کو ان چار قسموں میں تقسیم کرنا اور اس سے
 سو قسم دلائل گہرنا ایسا کذب ہے کہ آپ
 ہی کے منہ پر زبیر دینا ہو اور کسی منہ
 سے یہ بات نکل نہیں سکتی
 (۱) ایک آٹھ قسم کو ۱۰ قسم سے جکم قید اس
 خارج ٹھہرنا بجز کذب بن نہیں سکتا - اس لئے
 کہ چار قسم تو ان آٹھ سے اجماع و قیاس
 کی ہیں اور اجماع و قیاس بزعم جناب قید

اول سے خارج ہو چکے جنکے خارج ہونے
 سے ۱۰ حصہ دین جناب کے پہلے باطل ہو چکے
 میں تو اب اخراج خارج کیونکر تصور ہے
 یعنی جو امر پہلے نکل چکا ہو اور بوقت
 قید اس دس مکمل کی مراد ہی نہیں ہے نہ
 اب اس قدر کہ کوئی خارجی ہو سکتا ہو - اس بات
 کے سمجھنے کو توڑا سا فہم اور کتب علوم
 رسمہ لکھ میں توڑی ہی نظر لگا رہے
 سو یہاں کہاں - جناب تو مکتب میں
 بیستویں ہی علم خلاف و جدال کا سبق پڑھا
 اور کتب درسیہ پڑھ کر پڑھا تمکا قصد فرمایا
 پھر مولوی قطب الدین خان و میر محبوب علی
 خاں نے عنہما جو مقلدین دہلی کی کبریا تھے
 گوان علوم سے وہ بیچارے بھی عامی
 تھے کہ مرنے نے آپکو مقتدا بنا دیا اور
 لکھو دعوت الکدباء کا نشان کا سندھ
 پر رکھ دیا پھر یہ باتیں آپ کے خیال میں کیونکر
 آویں -
 اگر آپ ابتداء سے رسائل درسیہ بھی
 پڑھتے تو یہ بات زبان پر لانے سے
 ضرور شرماتے -

۲۰۵

اسی ایک ہر قیاس سے ایک مفاد نکالنا اور حکم کے
 اقسام دلائل کو باطل ٹھہرانا یہ بھی کذب سے
 عالی نہیں ہے ہم حدیث حسن کو علی
 معلوم الاحوال سا قاطا اعتبار نہیں سمجھتے
 اور نہ حدیث مختلف الصحیحہ کو نہ ظاہر کو نہ
 غیر صریح کو۔ ہاں قیود لگانا اشتہار
 میں اور ہی غرض سے ہے تفصیل اس
 مضمون کی ہم اکاذیب خسہ کی تکذیب
 میں کر چکے ہیں۔ اگر توفیق ہم بجانب

الذہبی

(۱) ایک یہ قول حدیث صحیحہ دو قسم ہے
 حدیث حسن جسکی صحت میں کسی کو کلام ہو
 اور حدیث حسن جسکی صحت میں کسی کو
 کلام نہ ہو اور جبکہ قید ثالث سے حدیث حسن
 جسکی صحت میں کسی کو کلام ہو الخ
 اس میں حدیث صحیحہ کی تقسیم میں حدیث حسن
 قسم ٹھہرانا بجز کذب یا اختلاط کہ منصوص
 نہیں ہے۔ حدیث حسن کو تقسیم یعنی
 متقابل، صحیح ہے پہرا سکا صحیحہ کی قیام
 میں داخل ہونا کیا منسی۔

معلوم نہیں یہ اختلاق یا اختلاط

آپکی طرف سے کیا کاتب نے عمداً آپ سے
 دشمنی کی ہے کہ میں جگہ یہی لفظ (حدیث
 حسن جسکی صحت میں کلام) لکھ دیا ہے
 اگر کاتب کو ذمہ لگائے تو پہر آپ پر
 یہ اعتراض ہے کہ آپ اس قدر عرصہ تک
 اسکا تدارک کیوں نہ کیا۔

اور اس قبل غلطی کا اشتہار کیوں نہ کیا
 آپ کی سکوت سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ ہی
 کے فہم و فراست میں فتور آ گیا ہے اور
 لکھی کا ایلام من بعد علم ششیا کا آپ پر
 ظہور ہو گیا ہے۔

اس صورت میں کچھ اب غلوت نشینی
 لازم ہے اور ترک تحریر و تقریر مناسب۔
 معلوم نہیں آپکی قلم باز بان سے کیا نکلے
 اور آپ کچھ اسپر شعور نہ ہو

یہ کلام صفحہ ۱۶۱ سے یہاں تک جعل سازی
 واقرا پر داری جناب کی ثبوت میں ہے
اب آپکی ایک اعتراض کا کہ وہ
 بھی کذب سے مراد نہیں (جواب دیا جاتا ہے۔)
وہ اعتراض یہ ہے کہ صاحب اشتہار
 کا یہ قول کہ کوئی دلیل شرح میں مقبرہ ہوگی

جانب
 ۱۱
 ۱۲
 ۱۳
 ۱۴
 ۱۵
 ۱۶
 ۱۷
 ۱۸
 ۱۹
 ۲۰
 ۲۱
 ۲۲
 ۲۳
 ۲۴
 ۲۵
 ۲۶
 ۲۷
 ۲۸
 ۲۹
 ۳۰
 ۳۱
 ۳۲
 ۳۳
 ۳۴
 ۳۵
 ۳۶
 ۳۷
 ۳۸
 ۳۹
 ۴۰
 ۴۱
 ۴۲
 ۴۳
 ۴۴
 ۴۵
 ۴۶
 ۴۷
 ۴۸
 ۴۹
 ۵۰

فہرست مضامین ۸ و ۹ جو جواب تہ محمد شاہ کے متعلق ہیں

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
۱۵۷	اجتہادیات خطا سے خالی نہیں ہوتی	۱۵۷	صفت و سیرت دروغلکونی جناب مخاطب
۱۵۸	فرقہ خوارج کوین میں متشدد ہونا	۱۵۸	ماصل تحریر مخاطب سے اصل عبارت
۱۵۹	اہل دعوت کی روایت قبول نہونیکی	۱۵۹	جواب حاصل تحریر سے شہادت
۱۶۱	دلیل در حاشیہ پر اسکا رد	۱۶۱	نقل عبارت مخاطب متضمن کاذب تصحیح جناب
۱۶۳	مسلم الثبوت کی اس مسئلہ پر شہادت	۱۶۳	کذب اول و دوم و سوم
۱۶۳	علوم الحدیث ابن الصلاح کی اسپر شہادت	۱۶۳	اثبات کذب اول و دوم کا اصل یہ ہے کہ صاحب اشتہار احادیث بخاری مسلم
۱۶۳	امام شافعی کا قول قبولیت روایت اہل دعوت میں -	۱۶۳	مسلم فیہا کو نہیں ماننا
۱۶۴	عبارت شرح خبجہ کی شہادت	۱۶۴	اثبات کذب و دوم کہ صاحب اشتہار احادیث اہل بدعت کو نہیں ماننا
۱۶۵	بدعتی سپہی مرد ذوالروایۃ نہیں ہیں	۱۶۴	بحث قبولیت روایت اہل بدعت جو باصدق و ضبط ہیں -
۱۶۶	تو کوئی مسلمان نہ ہو	۱۶۵	ابطال دلیل مانعین قبولیت
۱۶۶	تہجم کی طرف تائید جو لائق توجہ علماء و معرکہ آرا ہیں	۱۶۵	احکام آمدنی کی اسپر شہادت
۱۶۸	عبارت در مختار و ہدایہ کی شہادت قبولیت	۱۶۸	مصول رازمی کی اسپر شہادت
۱۷۰	شہادت اہل بدعت پر	۱۷۰	قول امام شافعی رحم قبولیت شہادت
۱۷۱	قول ائمہ حدیث بواسطہ منہج قبولیت	۱۷۱	اہل بدعت ہیں
۱۷۱	روایت دعوت کئیگان میں	۱۷۱	شرح منہج کی اسپر شہادت

۱۰
۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸

	<p>کذب صحیح لقب بنتی الاکاذیہ ذک صاحب اشتہار کے نزدیک کوئی دلیل شرعی بدون قبو دستہ مقبول</p>	<p>۱۸۱ ۱۸۲</p>	<p>قول بن کثیر - محمد بن ابراہیم ذریعہ وغیرہ قول صاحب منہج کہ بیخ عدالت رہی کے الکا کے لائق ہے</p>
<p>۱۹۲</p>	<p>نہین کا بیان سوال یہ بات نہارے قول کے</p>	<p>۱۸۳</p>	<p>دلیل مانعین قبولیت اہل دعوت اور اسکا جواب</p>
<p>۱۹۳</p>	<p>مفہوم مخالف صحیح ثابت ہوتی ہے</p>	<p>۱۸۴</p>	<p>نقل فتح الباری کہ صدق و ضبط کی ہوتی ضعیف کہہ کر کچھ اعتبار نہیں</p>
<p>۱۹۴</p>	<p>جواب اسکے تین ہیں - اول یہ کہ مفہوم مخالف یہاں بن نہیں سکتا۔</p>	<p>۱۸۵</p>	<p>اشبات کذب سوم متضمن اس بیان کا کہ تعلیقات بخاری سے صاحب</p>
<p>۱۹۵</p>	<p>ترویج وغیرہ کی اسپر شہادت سوال کوئی فائدہ قبو د سوا سے</p>	<p>۱۸۶</p>	<p>اشہارہ کو اختیار ہے جواب قول ابن حزم کہ ہم اسکی ایسے</p>
<p>۱۹۶</p>	<p>نفسے خلاف ہر تو بلاؤ جواب نواید ظاہر ہیں اور ہمارے</p>	<p>۱۸۷</p>	<p>مقلد نہیں جیسے شیعہ حضرت علی کے یا حنیفہ ابو حنیفہ رحم کے</p>
<p>۱۹۷</p>	<p>کلام سے مفہوم ہونے ہیں - ہم خود نہیں بتلائے اور نہ کوئی وجہ</p>	<p>۱۸۸</p>	<p>ابن الصلاح و نووش سے اس جواب کی تائید</p>
<p>۱۹۸</p>	<p>بتلائیگی پاتے ہیں مولوی رحیم بخش صاحب امام سجد</p>	<p>۱۸۹</p>	<p>جناب مخاطب کا اسپر ایمان افوار تعلیقات بخاری کا حکم تفصیل</p>
<p>۱۹۹</p>	<p>فقہوری دہلی کا شکر یہ جواب دو ہم یہ کہ ہمارے مخاطب</p>	<p>۱۹۰</p>	<p>کذب چہارم ذک صاحب اشتہار احادیث و آیات ظاہرہ سے</p>
<p>۱۹۰</p>	<p>مفہوم مخالف اعتبار نہیں کر سکتے در نہ بزعم خود کفر کے مرتجب ہو گئے</p>	<p>۱۹۱</p>	<p>بقید سادس احقر از در کہتا ہے (کا بیان -</p>
<p>۱۹۱</p>	<p>جواب سوم کہ مفہوم لیکر بھی مخاطب ہیں</p>	<p>۱۹۲</p>	<p></p>

۱۰۱	کذب (۱) دین اسلام کو ۲ حصہ ہرانا	۱۹۹	کلام نہیں بنتا
۱۰۲	(۲) قیاس کو قطعی ہرگز اولاً شرعیہ و لاحقاً شرعیہ	۱۹۹	خلاصہ جوابات ثلثہ
۱۰۳	حکم غنیت قیاس پر شہادت قائلین قیاس	۱۰۰	جواب س شہ کا کہ نہیں کاتو عوم تبر ہے
۱۰۴	تقسیم قیاس قائلین قیاس کے نزدیک -	۱۰۰	سورہ بقرہ نام دینو کا وعدہ کذب پنجم کے صدق
۱۰۵	(۳) آٹھ قسم کو حکم قیاس سادس خارج کرنا۔		ثابت کر دینو پر
۱۰۶	(۴) بعض قیود پر بعض اقسام کو نکالنا۔	۱۰۱	بیان کذب ششم (جو کذب پنجم کا نتیجہ ہے)
	(۵) حدیث حسن کہ حدیث صحیح کا قسم ہرانا		جسکا حاصل یہ ہے کہ اس حصہ میں پنجم حصہ باطل ہو
۱۰۷	بجز ان کے اس اعتراض کا کہ قید عدم نسخ	۱۰۱	بیان کذب ہفتم جس میں کذب پنجم کی
	عدم تعارض کا کیوں لحاظ نہیں کیا -		تفصیل ہے اور وہ کسی اکاذیب پر مشتمل ہے جس کے
۱۰۷	خاتمہ		روسی اس کا لقب آتم الا کا ذیب مقرر کیا گیا ہے

اشتہار

بین اہل ہندوستان و عدو دینا ہوں کہ اگر میان محمد شاہ یا کوئی اور صاحب میری اس تحریر کا رجسٹریشن نہ کرے گا تو ذیاب ہنڈکانہ جناب کا کذب ہونا ثابت کیا ہے (جواب لکھنؤ میں یا اور نہیں تو فقط ایک مضمون کذب پنجم یا اس کے نتیجہ کذب ششم ہے جو یا اکاذیب بندرجہ تفصیل کو سچا کر دکھا دین اور منطوق یا مفہوم اشتہار سے اس کا ثبوت ہم پہنچا دین تو یہیں شعور و پیدہ انعام دینا ہوں بشرطیکہ کوئی منصف ثالث مسلم الطرفین اور سکا جواب ہونا تسلیم کر لے اور میرے کلام کو اس کے مدافعت سے قاصر قرار دے اور در صورت جواب نہونے اس جواب کے صاحب جواب تقلید مذہب چھوڑ کر خاص شیخ سنت ہو جاوے۔ اور اگر منصفی کو معیار صداقت قرار نہ دیا جاوے تو جواب اسکا ان لوگوں سے کچھ مشکل نہیں جو لوگ پہلی دفعہ جوٹ بولتے لحاظ نہیں فرمائی وہ دوبارہ جوٹ بولنے سے کب باز آتی ہیں۔ اس نظر سے منصفی ثالث کی شرط یہاں ضروری سمجھی گئی ہے۔

المشتر ابو سعید محمد حسین اللہاہوری

اطلاع بروز جمعہ صبح ہوا کہ اس وقت ہندوستان میں خاتمہ ہوا ہے جو اب ہندوستان کا اشتہار